

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.357

Fundado por Don José Estrañ

Sábado, 11 de febrero de 1933

NOTAS DE UN PROVINCIANO

En las Cortes de la República.

Nuestros antecedentes políticos, que tienen ya muy lejos su fundamento y su exteriorización, no son, ciertamente, nada sospechosos, puesto que a lo largo de nuestra vida hemos combatido siempre con tesón una y mil veces todo aquello que significara contacto o colaboración con los partidos burgueses, incluso con aquellos cuyo izquierdismo parece que se aproxima a los linderos de la doctrina marxista, aunque en realidad estén muy lejos de ello. Sin embargo, en los últimos debates parlamentarios (que, dicho sea de paso, no nos revelaron nada que no supiéramos ya), cuando oíamos a los que clamaban contra el Gobierno al decir que esta República llegó en medio del júbilo general de todo el país y que ahora, por el contrario, éste se halla descontento por falta de justicia y la ausencia de la debida cordialidad en la obra y en el proceder de los que gobiernan, nos hemos sentido asqueados, ya que tal manera de manifestarse es propia de la táctica desacreditada de la vieja política, acostumbrada a tales maniobras poco claras.

De tener la suficiente autoridad hubiéramos contestado a esos señores prohombres con pocas palabras. ¿Por qué no están contentos con la República Romanones y todos los antiguos poseedores de títulos de la llamada grandeza española? No lo están ni ellos ni otros muchos desde el momento en que la República ha empezado a legislar atacando privilegios e intereses de clase, que antes eran intangibles. No lo están, porque la República, que, por cierto, se muestra en tono demasiado moderado, les ha privado justicieramente de las tierras que durante siglos han venido disfrutando con harta injusticia social. Y, claro, eso no está bien para esos señores que se dicen partidarios de la cordialidad y de la conciliación para gobernar, y en todo caso, según ellos, debieran ponerse las reformas en práctica humildemente, con la súplica y la caridad, que equivale a pretender que las otras se abran por la persuasión.

Están disgustados con la República los militaristas que mandaban antes y ponían y quitaban Gobiernos en el Poder; los reaccionarios, que monopolizaban el tono de la enseñanza, usando y abusando de un inmenso poderío, del que se quieren valer aún; los capitalistas y las grandes Empresas, a las cuales la nueva legislación de carácter social les obliga a reconocer derechos que han disminuido su despotismo anterior, y no están contentos, es claro, los que más allá de las barricadas creen que con la República, lo mismo que con la monarquía, pueden seguir manteniendo su gran influjo por encima de la ley, por avanzada que ésta sea.

Nosotros tenemos que ser más justos y reconocer la realidad de los hechos, por encima de sectarismos y de odios sistemáticos, y los hechos ponen de relieve claramente que si la República se hubiese limitado al solo cambio nominal de régimen, todos esos privilegiados, los terratenientes, los elementos de la extrema derecha, estarían ahora encantados, porque ¡qué más da un rey Borbón o un presidente, con tal de no haber cambiado en esencia la organización política y social! Pero es que entonces, señores, los trabajadores, los socialistas y cuantos aceptaron la legalidad democrática a base de una revolución y sin renunciar a ella, nos hubiéramos llama-

do a engaño, sin poder predecir lo que hubiera podido suceder en tal caso.

Está descontenta una gran parte de la masa popular, no sólo por natural hostilidad al sistema capitalista, que lleva en su propia entraña el arma que ha de destruirlo, sino también por la resistencia torpe y suicida de los de arriba, que no se resignan a conformarse con las expropiaciones ni a someterse a la legalidad, que merma sus privilegios. Otra buena parte de ese descontento de abajo está, indudablemente, en los núcleos que en vez de aceptar la ley y luchar, como nosotros, dentro de la República, no quieren dejar de ser lo que son y consideran que con la dinamita y la bomba y la pistola pueden traer, sembrando el desorden, la felicidad de las clases trabajadoras. Para estos elementos populares, lo mismo que para los de arriba a que nos hemos referido antes, tan antagónicos y, sin embargo, tan coincidentes en el ataque, el ideal sería que la República no hubiese hecho nada, para que cada uno habría hecho lo que le diese la gana. ¡Bonitos razonamientos! Entre ellos, el caos o la dictadura, hay bien poca diferencia.

En España ha encontrado siempre buen ambiente tal manera de pensar, y así hemos vivido bajo la voluntad de los más avisados y audaces, que se imponían ante la indiferencia de los que creyeron que sus problemas se resolverían solos, sin reparar que tal actitud era el desempeño del triste papel de rebaño obedeciendo al pastor.

La República ha hecho, según unos, muchísimo más de lo que debía hacer, y para otros, por el contrario, muchísimo menos de lo que estaba obligada a realizar.

Frente a tales opiniones, tenemos que afirmar muy alto que se ha llevado a cabo una obra tan revolucionaria y reconstructiva al mismo tiempo, que muchos de los españoles no soñaron nunca.

Se nos dirá que se han quemado por la multitud muchos conventos, cosa bien lamentable, por cierto, puesto que pudieron emplearse para un servicio nacional. Se ha separado la Iglesia del Estado; se ha disuelto el Orden de los jesuitas, todo ello sensible, pero necesario para la obra de la revolución. Se ha llevado a cabo una reforma agraria muy moderada, expropiándose las tierras a los grandes latifundistas y árbitros durante la monarquía de la vida pública. Se ha declarado laica la enseñanza y se ha construido miles de escuelas, que no hizo la monarquía en su largo reinado, y se ha hecho una legislación social a la que ha declarado su hostilidad el capitalismo, y la cual no ha comprendido bien todavía la clase trabajadora. Todo ello podrá discutirse, pero sin dejar de reconocer que tiene un valor innegable. Y porque lo tiene es precisamente por lo que se estrecha cada vez más el cerco de los enemigos, y porque así lo creemos, no seremos nosotros precisamente tan insensatos que con nuestra pureza de socialismo integral vayamos a caer del lado de los que piensan pescar en aguas que, por ser nuestras, no deben penetrar en ellas. Por eso decimos que nuestra independencia y nuestra libertad son muy necesarias, o mejor diríamos que imprescindibles, estando siempre alerta frente a los enemigos y defendiendo dicha libertad, forjándola cada día en el palenque de nuestra moral y buscando el frente verdadero del proletariado socialista, educado y comprometido con su auténtica fuerza. Pero si ello no bastara o no pudiera realizarse, entonces nuestro voto, que no es el del Gobierno, no ofrece duda que estará con la libertad, aunque sea burguesa, antes que con la reacción.

No queremos seguir insistiendo en nuestros puntos de vista, porque acaso estemos abusando de la libertad que EL CANTABRICO concede a nuestra pluma; pero aparte de que es nuestro nombre el que responde de ello, nos ha parecido oportuno y justo decir lo que hemos escrito, ahora que parece que las pasiones se desbordan no ya en contra del Gobierno y de la República, sino sobremanera contra los hombres del Socialismo que han dado al nuevo régimen lo más florido y lo mejor de su prestigio y de su talento, y todo ello en aras de una República que no es socialista, pero a la que se combate denodadamente por ciertos elementos por la razón del apoyo que la presta nuestro Partido, el cual, cuanto más se le hostilice, más la apoyará e intentará consolidarla. Después de todo, la Libertad, como el Sol, podrá eclipsarse tras nubes de tormenta; pero, al fin, siempre surgirá triunfadora, para bien de todos, admirable y confortadora.

Bruno ALONSO

NOTICIAS DE DIVERSAS PROVINCIAS

(Por teléfono.)

LOS ESTUDIANTES TRADICIONALISTAS PROMUEVEN INCIDENTES

Madrid.—En la mañana de hoy se han producido diversos disturbios estudiantiles, teniendo que intervenir la fuerza pública para dispersar a los revoltosos.

Los estudiantes tradicionalistas habían hecho el propósito de manifestarse hoy para protestar del proyecto de Congregaciones religiosas, que actualmente se discute en las Cortes. A tal efecto, un numeroso grupo de estudiantes tradicionalistas se presentó en la Escuela Normal de Maestros, en cuyos locales irrumpieron, subiendo a la Secretaría de la F. U. E. y destruyendo sus muebles, y apaleando a un estudiante que allí se encontraba. Desde la Normal de Maestros se dirigieron a la Escuela de Ingenieros Industriales, establecida en el edificio que fue de los Padres Jesuitas, en la calle de Alberto Aguilera; pero noticiosos los estudiantes de la F. U. E. de la Universidad, izaron en el balcón de dicho centro un cartel rojo, y salieron al encuentro de los tradicionalistas, a los gritos de «¡Mueran los tradicionalistas!» y «¡Viva la F. U. E.!». El encuentro de ambos bandos de estudiantes tuvo lugar en la calle de Alberto Aguilera, a donde acudió una camioneta con fuerzas de Seguridad, para disolverlos.

Cuando llegaron los guardias de Asalto, un grupo había rodeado a los estudiantes tradicionalistas José Luis los Arcos y Eugenio Saz, que habían sido agredidos, encontrando a este último lesionado.

El capitán que mandaba la fuerza logró evitar que el joven Los Arcos fuera también agredido, y con su compañero le subió a la camioneta, para llevarlos a una agresión.

A Eugenio Saz se le apreciaron en la Casa de Socorro lesiones leves.

Después de esto, las fuerzas se retiraron a la Comisaría de la Universidad, estableciendo vigilancia por aquellos alrededores.

VUELVEN A CLASE

Madrid.—Los estudiantes del Instituto del Cardenal Cisneros entraron hoy, en su mayoría, a clase.

Los de Farmacia no han entrado hoy a su clase, a fin de ejercer presión sobre el Gobierno para que no se permita la venta de específicos en las droguerías.

NUMEROSAS DETENCIONES

Madrid.—Durante la última madrugada han sido detenidos numerosos individuos que, en grupos de cuatro o cinco, se dedicaban a colocar pasquines con distintos textos. Estos pasquines iban firmados por el Sindicato de las Artes Blancas, y en ellos se protestaba de la subida del precio del pan, y se pedía la municipalización de estos servicios.

Otras hojas rojas colocadas en determinada tahona decían que el establecimiento aquel no reunía condiciones higiénicas, y que debía ser clausurado.

Con este motivo se han practicado 37 detenciones.

También en Vallecas fueron detenidos tres individuos que fijaban carteles.

DOS MUERTOS EN RIÑA

Oviedo.—En las proximidades de la mina «Mosquera», en el pueblo de Carballín, riñeron el cabo de guardias jurados de La Duro-Felguera, Ricardo Álvarez, y el guarda de la misma Empresa Crescencio Menéndez.

Ricardo recibió un balazo en el corazón, muriendo instantáneamente. Crescencio resultó tan gravísimamente herido en el vientre, que falleció una hora después.

El primero deja viuda, y el segundo, viuda y siete hijos.

EL VIAJE DE PRIETO A VIGO

Vigo.—Se conocen los siguientes detalles del programa de actos que se celebrarán con motivo de la estancia

en esta población del ministro de Obras públicas.

El señor Prieto llegará a las doce y media, en el expreso de Madrid, y directamente se dirigirá al Ayuntamiento.

Por la tarde visitará la zona terrestre de las obras del puerto, donde será obsequiado con una cena. En la mañana del domingo inspeccionará la zona marítima, y será obsequiado con un banquete oficial.

UN ATRACO EN VALENCIA.—DOS DETENIDOS

Valencia.—Alrededor de la una de la tarde, y cuando mayor era la animación, tres individuos, armados de pistolas, penetraron en las dependencias de la casa número 14 de la calle de Lauria, establecimiento de letras de cambio, y apuntando a los empleados, les obligaron a permanecer inmóviles, apoderándose de 750 pesetas en billetes y de algunas monedas de plata.

Poco previosores los atracadores, no supieron guardar bien la retirada, y el público, que pudo darse cuenta de sus manejos, reclamó el auxilio de los guardias, que detuvieron a uno de ellos en la propia casa.

Se llama Francisco Arias, de veintitrés años, y se le quitó el dinero que llevaba.

Otro fué detenido por un guardia civil, que casualmente pasaba por el lugar del suceso.

Se llama Florián Heredia Torcuato, de veintitrés años, afiliado a la F. A. I. Parece ser que este joven es el cabecilla de los atracos que se vienen cometiendo, y al cual buscaba la Policía desde hace tiempo.

El público intentó linchar al detenido, dándole varios golpes.

El gobernador civil, al hablar con los periodistas, se mostró satisfecho por este servicio, no sólo por la importancia que se atribuye a las detenciones, sino también por la actitud del público, que se puso francamente frente a los atracadores, animando a los guardias en su labor.

PARA PAGAR LAS MULTAS DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Barcelona.—El Juzgado ha nombrado administrador judicial de «Solidaridad Obrera» a don Pedro Pagés, actuando como administrador hasta que los beneficios que produzca el periódico alcancen la cantidad que importan las multas impuestas al diario sindicalista.

LA F. A. I. SE HACE RESPONSABLE DE LOS SUCESES DEL 8 DE ENERO

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» publica hoy un extenso manifiesto de la Federación Anarquista Ibérica, en el cual se declara responsable de cuantos acontecimientos ocurrieron el día 8 de enero último, y desliga por completo a la C. N. del T.

Continúa el escrito con un fuerte ataque a la actuación de los gobernantes, a los que acusa de ser la causa del malestar de los trabajadores y de los sucesos ocurridos.

Los débiles e inapetentes adquieren rápidamente fuerzas y apetito con el VINO ONA.

Homenaje a Emilio Herrero.

Suscripción abierta para regalarle las insignias de la Legión de Honor.

Suma anterior, 1.530 pesetas. Don Miguel Canales González, 10 pesetas; Miguel Canales Herrero, 5; Domingo Domenech, 10; Vicente Arques, 10; Eulogio Fernández Barros, 10; Antonio Mazona, 25; Alejandro Pérez Hervás, 25; Dionisio Mazona, 25; Ramón Guerra, 25; Ramón Peña Pérez, 10; José Arce López, 15; Ernesto Torcida, 5; Diego Mateo, 5; Tomás Palacio Ortiz, 5.

Total, 1.715 pesetas. (Continúa abierta la suscripción.)

INFORMACION POLITICA

El Consejo de ministros.

(Por teléfono.)

Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de Buenavista, sin que a la entrada ninguno de ellos hiciera manifestaciones a los periodistas.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

Al abandonar los ministros el palacio de Buenavista, los informadores preguntaron al ministro de Agricultura si se había tratado de la solución de la huelga en las minas de Asturias, y contestó:

—Se ha tratado, y extensamente, examinándose las distintas fórmulas propuestas. Esta tarde volveré a conferenciar con el director general de Minas y con el gobernador civil de Oviedo, para ver si podemos llegar a un acuerdo.

A continuación, don Marcelino Domingo facilitó a los periodistas la nota oficial de lo tratado en el Consejo, que dice lo siguiente:

«Presidencia.—Decreto autorizando la instalación en Sevilla de una estación de anclaje para dirigibles.

Decreto autorizando la construcción de los edificios destinados a Observatorio de Geofísica en Toledo.

Agricultura.—Aprobación de varios expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Cáceres, Badajoz, Toledo y Ciudad Real.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Aprobación de las liquidaciones de Tabaco y Timbre del año 1931.

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Disponiendo que la Dirección General de Prisiones podrá organizar, adjunto al Económico del ramo, un depósito central de medicamentos, instrumental quirúrgico y material desinfectante para atender a las necesidades de las prisiones.

Agricultura.—Admitiendo a don Adolfo Vázquez Humasquet la dimisión del cargo de director general del Instituto de Reforma Agraria.

Disponiendo que a partir del 11 del actual el maíz exótico destinado para el consumo devengue por derechos de importación la cantidad de nueve pesetas oro por quintal métrico.

Hacienda.—Señalando el recargo que han de satisfacer en la próxima decena del mes actual las liquidaciones por derechos arancelarios que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes, y que será el de 134,47 por ciento.

Gobernación.—Dictando normas para la sustanciación de los expedientes

disciplinarios por faltas graves y muy graves que se instruyan en el servicio telegráfico.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA

En los pasillos del Congreso se aseguraba que será nombrado subsecretario de Agricultura don José Salmerón, y director del Instituto de Reforma Agraria, el registrador de la Propiedad señor Benayas.

LA PROPIEDAD DE «EL IMPARCIAL»

Acercas de la propiedad de «El Imparcial», el gerente de dicho periódico, señor Pastor Carbonell, ha publicado una carta en los periódicos de la mañana explicando cómo hizo el contrato con don Fernando Cárdenas, apoderado del propietario anterior.

Dicho contrato era de arrendamiento, con promesa de venta. Añade que ha cumplido todos los requisitos hasta que el señor Lucientes le requirió diciéndole que era el propietario del periódico.

Por su parte, el señor Lucientes ha publicado otra carta en la que asegura que el día 3 del actual, en la Notaría del señor Díaz Pastor, adquirió la propiedad de «El Imparcial».

A continuación declara que dicho periódico ha de ser completamente independiente y que en su adquisición no ha intervenido ninguna de las personas señaladas y que él sólo es el propietario.

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

«Mañana, a la una y media de la tarde, se celebrará en el Ministerio de Instrucción pública la inauguración de la Exposición de Arquitectura escolar, instalada en el patio central. Al acto concurrirán el presidente de la República, el ministro de Instrucción pública y otras personalidades.»

ANTONIO ALBERDI

VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

Leopoldo Rodríguez E. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO. Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de diez a una.—Nueva, 20.—Tel. 2938.

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 5624.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONOS 2553 Y 1739

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

EL SEÑOR

Don Manuel Agüero de la Cantolla

(del comercio de esta plaza)

falleció el 9 de febrero de 1933, a los 78 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Herminia Agüero; sobrinos,

primos y don Rodolfo Rodríguez,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Consolación, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce, desde la casa mortuoria, Segismundo Moret, núm. 2, al sitio de costumbre, por los cuales quedarán reconocidos.

Santander, 11 de febrero de 1933.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la parroquia antes citada.

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

LA SEÑORA

D.ª ANA VERDIA FERNANDEZ

FALLECIO EN ALGEDA EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1933

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don José, doña Rosario, doña Carmen,

doña Benita y doña Leonor; hijos políticos don Urbano Sáiz,

don Fernando Bustillo y doña Victoria Torre, y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria al sitio de costumbre, para ser trasladado a la Vega de Pas, donde recibirá cristiana sepultura, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Alceda, 11 de febrero de 1933.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán el miércoles, día 15, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Alceda.

Funeraria de Joaquín R. Nereo, Burgos, 16. Teléf. 2837. Santander.

LA SEÑORA

Doña Dolores Madrazo Reventún

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don José Herbón (concejal del Excmo. Ayuntamiento), hijos

Jesús (ausente), María, José (ausente), Antonio y Santiago, su hermano

don Eulogio Madrazo, hijo político don Clemente González (del comercio), sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, sábado, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Perines (villa Lola), al sitio de costumbre, por cuyos favores le quedarán agradecidos.

Santander, 11 de febrero de 1933.

La misa de alma se dirá el próximo lunes, día 13, a las once, en la iglesia parroquial de Consolación.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES

EL SEÑOR

D. Telesforo Odrizola Torre

falleció en Labrares el día 7 de febrero de 1933

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Estefanía Abascal, hijos doña Irene,

doña Purificación, doña Gloria, doña

María y doña Delfina; hermana

doña Irene; hijos políticos don Ramón,

don Jacinto y doña Avelina

Pelayo, don José Torre y don Julio

Sánchez, nietos, sobrinos y demás

parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan

encomendarle a Dios Nuestro Señor

en sus oraciones y asistan a los funerales

que, por el eterno descanso de su alma,

se celebrarán en la iglesia parroquial de

Labrares el día 16 del corriente, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores le

vivirán eternamente agradecidos.

Labrares, 11 de febrero de 1933.

BRUNO ALONSO

¡No hay manera de entenderse con tanta palabrería!...

—¿Sabe usted por qué no se pacifican los espíritus?
—Porque no nos conformamos con nada...
—Algo hay de eso, sí, señor... Pero los espíritus no se pacifican porque unos señores dicen las cosas mal y otros las entienden peor... Una criada de servicio se fué a consultar con un curandero y le dijo: «Cuando cosa, cuando plancho, cuando hago las camas, cuando guiso, cuando barro, cuando friego, me dan vahidos... Y el curandero la contestó: «Eso tiene un buen remedio. ¡Sal a menudo!»... A los pocos días, volvió a la consulta la sirvienta, y dijo: «Estoy peor... La sal me da mucha sed y no hago más que beber agua...» —«¿Qué sal?» —«Usted me dijo que sal a menudo...» —«Te dije que salgas a menudo, para que respire el aire libre... ¡Eres una imbécil, joven!»...
—Eso de «imbécil» ¿es una palabra perfectamente parlamentaria?
—Y poética, además... La usó don José Zorrilla...
—En los «Cantos del Tenorio»?
—En el «Don Juan Tenorio»... En aquella escena de don Gonzalo y la Madre abadesa... —«¿Dónde vais, comendador?» —«¡Imbécil!... ¡Tras de mi honor, que os roban a vos de aquí!»... —Una característica dijo que a ella no había quien se atreviese a llamarla imbécil. Y hubo que decirle: —«¿Señora!... ¡Tras de mi honor, que os roban a vos de aquí!»... —«Imbécil significa escaso de razón», «tonto», «mentecato»... Eso no es ninguna ofensa... Como no lo es la palabra, «toco» ni la palabra «zoquete»...
—¿Y «majadero»?
—¿Y ladrón?
—Eso ya es una calumnia...
—¿Y si resulta que es verdad?
—La calumnia desaparece, pero queda la injuria...
—¿Y si yo le llamo a usted «imbécil»?
—Como si nada... Me imaginaré que usted y yo somos dos señores diputados que estamos discutiendo la ley de las Congregaciones religiosas...
—¿Cuánto se discute, López!... Y es el caso que ya nos fatigan tantos y tantos discursos... En Badajoz, en un acto público, el diputado don Lucio Martínez Gil no pudo hacer uso de la palabra. El público, compuesto en su mayoría de obreros agrícolas, arrojó en sus protestas y en sus insultos, y el diputado se tuvo que quedar con el discurso dentro... Es decir, que ha llegado un momento en que ya no nos entendemos, porque no queremos entendernos...
—¿Será que, como instrumento de gobierno, ha fracasado la palabra?
—Hay mucha gente que todavía no ha entendido lo que es el nuevo régimen... Lo que es la libertad no lo sabe la inmensa mayoría de los españoles... Cuando vino la República, estaban los españoles como chiquillos con zapatos nuevos, y ahora resulta que a unos les vienen demasiado anchos y otros han empezado ya a notar dónde les aprieta el zapato... Y es que cada uno quiere una República para su uso particular, a la medida, bien entallada...
—Eso será lo que tase un sastre...
—La República tiene que funcionar con la misma serenidad que funciona nuestro sistema planetario. El Sol sale para todos. Pero cuando en un hemisferio de la Tierra es de día, en el otro es de noche... Cuando los madrileños disfrutan de las delicias de la luz solar, no protestan sus antipodas, que son los habitantes de la Nueva Zelanda... ¡Ya les tocará la vez!...
—La República, la luz... Los partidos políticos, los cuerpos opacos, que se mueven alrededor del Sol, reciben la luz del astro, tienen un movimiento de rotación sobre su eje y obedecen a la ley de la gravitación universal...
—Eso es... Pero el día en que los planetas empiecen, sin ton ni son, a chocar unos con otros, ¡despidase usted del cosmos!...
—¿No podría haber una República sin políticos?
—Eso sería el colmo de las felicidades... Eliminados los profesionales de la política, que ya nos tienen, ¡todos!, hasta los pelos, el pueblo podría elegir a los candidatos que representasen sus diversas aspiraciones, en todos los órdenes, y en el económico principalmente... ¡Y nada de derechas e izquierdas, que eso ya es una antigüalla insuperable!... El Parlamento tendría una grata variedad de colores, de tonos, de matices, como los campos floridos... Desde el rojo vivo hasta el azul celeste... Y bien sabe usted que la armonía de la flora es más fácil de conseguir que la armonía de la fauna...
—Tendríamos el grupo de las azucenas y el grupo de los claveles dobles; el grupo de las rosas y el grupo de las violetas; el grupo de los narcisos y el grupo de las serpientes, y hasta el grupo de las plantas medicinales, dirigido por un brujo naturalista...
—¿Y el grupo de las plantas trepadoras?
—¡Esas me huelen a encharque!... Los rojos, los violeta, los azules, los verdes, los amarillos, los anaranjados... La luz del sol de la República iluminaría el campo florido, o sea, el Parlamento, en el que nadie cambiaría de color, porque las flores del campo no son como los camaleones. Los cuales, como los jabalíes, serían completamente eliminados...
—Bueno, a este Parlamento-jardín podría pertenecer el ilustre señor Os-

sorio y Gallardo, en calidad de grácil mariposa...
—¡Qué inmensa felicidad!... Las flores parlamentarias poniéndose de acuerdo, suavemente, mansamente, para tejer el más bello de los tapices... ¡Y el sol de la auténtica libertad iluminando a España!... Claro que habría cardos y habría ortigas y habría espinas de rosal... Pero eso, comparado con los colmillos del jabalí y con el hacha de piedra del cavernícola, resultaría una insignificancia...
—¿Tendría ese Parlamento el grupo del pan de cuco?
—Al grupo más inquieto, al de las zaragatas, le llamaríamos «el grupo de la zaragatona»...
—El presidente pertenecería al grupo de las campanillas, que son las flores de la enredadera...
—¡Nada de plantas trepadoras!... ¡Una República todo armonía!... ¡Una República ¡jamás soñada!...
—Eso sería una República que ¡ni pintada!...
NOSTRADAMUS

GRAN CINEMA

HOY, gran éxito de
Lilian Harvey y Henry Garat
en la deliciosa opereta
U. F. A.

El Congreso se divierte

la película de los cuatro millones de marcos oro.

SALA NARBON

HOY, SABADO, el film escalofriante
EL DOCTOR FRANKENSTEIN
autor del monstruo

SALON VICTORIA

HOY, sábado
LAS MALETAS DEL SEÑOR O. F.
el mayor acontecimiento humorístico del año.

JURADOS MIXTOS

Resolución de cuestiones sociales.

PRIMERA AGRUPACION
Se reunió ayer el Jurado mixto de la Construcción (Ponencia de juicios) para examinar varias causas pendientes.
En el acto del juicio se llegó a una avenencia entre el patrono Ricardo Fernández y el demandante, Justo del Mazo, retirando éste la demanda.
Luego se vieron los juicios por demandas de Francisco Pérez Martínez contra Francisco Barros e Hilario Marín contra José Sánchez Muréllaga, que quedaron pendientes de veredicto y sentencia.
—El Ministerio de Trabajo, visto el recurso interpuesto por la Sociedad Obrera de Industrias Químicas, de Mañila, contra las bases de trabajo aprobadas por este Jurado mixto, después de conocer los recursos e informe que acompañó a aquéllos, por los fundamentos que en los distintos considerandos señala, dispone, de acuerdo con el parecer de la Comisión Interina de Corporaciones, que se desestimen los recursos interpuestos en todas sus partes, y se aprueben íntegramente las bases recurridas.

Carlos R. Cabello
Requiere su consulta.—En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Saneatorio de Madrazo, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garramitos...

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)
Madrid.—Ha terminado la semana parlamentaria con un epilogo que merece destacarse para hacer honor a la justicia.
El canónigo y diputado por Guipúzcoa don Antonio Pildain se ha revelado, en una afortunada intervención en el proyecto sobre Congregaciones religiosas, como un orador de vasta cultura.
Con motivo de una alusión que le dirigiera el diputado vasco señor Aguirre, durante tres cuartos de hora tuvo pendiente de su palabra a toda la Cámara, que subrayó con muestras de aprobación muchos de sus conceptos, incluso en los bancos de los socialistas.
Ha tenido el señor Pildain un éxito cabal, y justo es consignar que esta parte de la sesión ha tenido algunas reminiscencias de aquellas otras históricas en que surgió la figura de un Manterola.
Los diputados que son sacerdotes habían producido en estas Cortes un vacío y un gran descontento.
Ahora mismo, cuando ya está en el hemisclio el debate fundamental para la vida de la Iglesia, no todos ocupan el puesto de honor de su escaño, síntoma revelador o de que no tienen nada que decir y se repliegan en el silencio, o de que sus escasos medios oratorios les impiden utilizar la toga de legisladores.
Don Antonio Pildain ha reivindicado esta tarde el fuero de sus compañeros de dignidad eclesiástica.
Sostuvo una tesis que en muchos momentos produjo una honda impresión.
Para el ilustre canónigo, Francia tuvo que rectificar su política de anticlericalismo rabioso, quedándonos nosotros retrasados en las corrientes europeas.
En toda Europa, el socialismo no solamente no es enemigo de la Iglesia, sino que en muchas ocasiones es aliado de ella, porque tanto la Iglesia como el socialismo quieren ennoblecier al obrero, y tanto una como otra utilizan idénticas fuerzas de disciplina.
Sus apóstrofes contra la plutocracia, en pro de un sentido humanitario, causaron verdadera sensación.
Exhortó a los socialistas para que no se dejen arrastrar por los sectarismos en un proyecto de ley como el de Congregaciones religiosas, porque, de aceptarse, vendrían a ahondar las divisiones entre los ciudadanos españoles, dejando al pueblo sin un valioso elemento de cultura.
Al terminar su brillante disertación, los jefes de los partidos republicanos de la zona templada desfilaron por el escaño del señor Pildain para felicitarle, elogiadamente después en los pasillos sus puntos de vista, sin reserva, por todos los sectores de la Cámara.

De los intereses de carácter regional planteados en la Cámara, el diputado por Santander don Ramón Ruiz Rebollo dirigió al ministro de Obras públicas un ruego que afecta a unos terrenos o marisma que existe en el Ayuntamiento de Suances.
Esos terrenos vienen ya en litigio desde hace muchos años.
En el de 1870 se concedieron a don Ramón Fernández, quien dos años después los cedió a la Compañía Asturiana de Minas.
Se disponía en la concesión que en el plazo de diez años habrían de ponerse en cultivo, y que, en caso contrario, caducaría dicha concesión.
Parece ser, después de un informe realizado por la Jefatura de Obras públicas de Santander, que la concesión está incurra en caducidad, por no haberse cumplido todos los trámites que se exigían, y como de abrirse el expediente, podría dilatarse la solución, el señor Ruiz Rebollo ha recabado del ministro de Obras públicas que sea despachado a la mayor brevedad.
El señor Prieto contestó que no había inconveniente en procurar que se acelerara esa tramitación.
Dijo después el señor Ruiz Rebollo que en el Ayuntamiento de Poblaciones instituyó un benefactor un capital con la denominación de Obra Pía de Tejada para sostenimiento de una escuela de primera enseñanza, protección a las viudas pobres y fomento y beneficio de los pastos y montes.
El capital fundacional se elevaba a 85.000 pesetas.
Por virtud de las leyes desamortizadoras, pasó ese capital al Estado, y desde el año 1904 aquel modestísimo Ayuntamiento no percibe las 2.500 pesetas anuales.
Como el ministro de Hacienda no se hallaba en la Cámara, el señor Ruiz Rebollo pidió a la Mesa que transmitiera a la mañana, el señor

de ese legado, incumplido nada menos que desde el año 1904.
La Comisión del Ayuntamiento del pueblo de Poblaciones que se encuentra en Madrid con el secretario de dicho Municipio, se trasladó, con el diputado señor Ruiz Rebollo, al Ministerio de Obras públicas, para solicitar la variación del trazado de la carretera de Espinilla a Piedras Luengas, para que, partiendo de La Lomba, pase por la Hoz de Campó de Suso, atravesando los pueblos de Luzuongo y Lombraña, a empalmar en Tejada con la de Tinamayor, con lo cual se beneficiarían todos estos pueblos, cuyas comunicaciones por carretera son muy deficientes.

En el pueblo de Neuenkircher, de la región del Sarre, Alemania, ha ocurrido hoy una catástrofe.
Un gigantesco gasógeno de los altos hornos hizo explosión, ocasionando más de un centenar de muertos.
Quedaron destruidas gran número de casas.
El pueblo da la sensación de un bombardeo, y el aspecto que presenta es de enorme desolación.
Ha habido necesidad de evacuar rápidamente todo el pueblo, por el peligro de asfixia, peligro que se agrava por el temor de otra posible segunda explosión.

HERRERO
Guisantes ULECIA
FINISIMOS Y ESPECIALES
Don Fernando Bravo y Moreno.
Ayer recibimos la triste noticia del fallecimiento ocurrido en Barcelona, del que en vida fué ilustre médico montañés y notable forense de la capital de Cataluña, don Fernando Bravo y Moreno, decano en aquella ciudad del Colegio de médicos forenses.
Era el señor Bravo y Moreno un hombre amable y cariñoso, que brilló mucho durante su carrera y en el ejercicio de la misma, consiguiendo una sólida reputación, que fué en aumento a medida que pasaban los años, y el constante estudio se sumaba a sus muchos merecimientos.
Trasladado hace algunos años a Barcelona, supo abrirse paso en la ciudad condal merced a sus profundos conocimientos de la Medicina, hasta conseguir una clientela escogida y numerosa, que era la primera en proclamar la ciencia de su médico favorito.
Pero el mucho trabajo que sobre él pesaba fué minando su salud, hasta que hace pocos días se metió en el lecho, de donde no había de salir con vida. Una traidora y penosa enfermedad le arrebató para siempre, dejando en el mayor desconsuelo a su distinguida viuda y a sus muchas amistades.
Descanse en paz el finado, y reciban sus familiares, los señores de Pirls del Campo, residentes en Santander, el testimonio de nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige.

DE SOCIEDAD
TOMA DE POSESION
Procedente de Madrid y Reinos, donde ha pasado unos días, llegó el jueves a Santander el culto escritor y magistrado de esta Audiencia, don Emilio de Macho-Quevedo, promovido a tan alto puesto en virtud del decreto de 25 de enero próximo pasado. Y ayer, viernes, tan distinguido miembro de la carrera judicial—ex juez de primera instancia e Instrucción de Torrelavega—tomó posesión, con el ceremonial de ritual, de su importante puesto ante la Junta de Gobierno de la Audiencia, presidida por el ilustre señor don Juan Muñoz y García Lomas.
A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Macho-Quevedo, unimos la nuestra sinceramente cordial, porque siempre recordamos con cariño y satisfacción que en las columnas de este periódico publicó bellos trabajos literarios, tarea que luego abandonó para dedicarse de lleno a los estudios jurídicos en revistas profesionales.

La huelga minera de Asturias.
(Por teléfono.)
Oviedo.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que a la una y media de la tarde la situación, por lo que se refiere a la huelga de los obreros mineros, era idéntica a la de días anteriores. En varios sitios han entrado numerosos obreros al trabajo.
En el Gobierno civil se reunieron nuevamente esta mañana con el director general de Minas las representaciones patronales y obreras para cambiar impresiones sobre la solución del conflicto.

de la mañana, el señor...
de la mañana, el señor...
de la mañana, el señor...

mentos por teléfono con el ministro de Agricultura. Este le manifestó que la fórmula ya conocida la había llevado al Consejo, que en aquellos momentos se estaba celebrando, y que a las tres de la tarde, en que terminaría la reunión ministerial, le daría cuenta de lo sucedido.
Añadió el gobernador civil que en Riaño cuatro emascarados, apostados en la carretera, detuvieron la camioneta de «La Voz de Asturias», rociándola con gasolina y prendiéndola fuego. El coche se quemó, así como los ejemplares de dicho periódico y los de «Región», que transportaba.
El conflicto en el valle de Turón ha entrado en una nueva fase, pues los obreros que quieren reanudar el trabajo son objeto de coacciones.
Convocado por el Sindicato Unico, afecto a la Internacional Sindical Roja, se ha celebrado en Langreo una reunión de huelguistas, para tratar de la indicación hecha por el Comité pro-unidad sindical para formar un Comité Central que dirija la huelga. Se tomó el acuerdo de ponerse en relación con la entidad que ha decretado el paro, para formar el frente único de huelguistas.

JULNAY
TODA CLASE DE RETRATOS
TODA CLASE DE PRECIOS

TEATRO PEREDA

HOY, SABADO
A las 7 y 10,30

EMMA

Una creación genial de Marie Dressler, la estrella que le hace a usted reír, que le hace llorar, pero que siempre le hace pasar una velada feliz.

MARIE DRESSLER
EMMA
Metro-Goldwyn-Mayer

CINE FRONTON

A las 4,30, 7 y 10,30

MI ULTIMO AMOR

EL GRAN EXITO DE JOSE MOJICA
Cantada y hablada en español.

Compañía del TRANVIA DE MIRANDA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas para el día 28 de febrero corriente, a las cuatro y media de la tarde, en las oficinas de la Compañía.

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1932, y su aprobación.
Segundo.—Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas y de dos consejeros.
La papeleta de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, sillas en Cajo, los días laborales, hasta el 25 inclusive, mediante la presentación de las acciones o resguardos correspondientes.
Santander, 11 de febrero de 1933.
El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

Ricardo Saro

DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3142.

Notas necrológicas.
Ayer falleció en nuestra ciudad el prestigioso industrial don Manuel Agüero de la Cantolla.
La infausta noticia causó general sentimiento al ser conocida en la población, pues el finado era una de las personas que contaban con mayor número de amistades, y con las más generales simpatías, en Santander.
Hombre de gran corazón, nobilísimos sentimientos y gran don de gentes, don Manuel Agüero se hacía querer de cuantos le conocían y trataban, gozando de la más extensa, envidiable y bien merecida consideración social.
Apenadísimo por la desgracia, testimoniarnos nuestro sentido pésame a la hermana del finado, doña Herminia Agüero, y demás distinguida familia.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Dolores Madrazo Reventón.
Esposa y madre amantísima, enalteció con sus virtudes el hogar, hasta ahora feliz, que regía, y al que supo rodear de todos los respetos y de todos los afectos.
Su carácter bondadoso y su corazón abierto a todos los buenos y nobles sentimientos, la conquistaron generales simpatías.
Descanse en paz la finada, y reciban nuestro más sentido pésame por la desgracia que lloran su viudo, el condejal de este Ayuntamiento, don José Herbón, particular y estimado amigo nuestro; sus hijos, Jesús, María, José, Antonio y Santiago; hermano, don Eulogio Madrazo; hijo político, don Clemente González, conocido industrial, y demás estimada familia.

En Alceda dejó de existir ayer la virtuosa señora doña Ana Verdía Fernández, anciana venerable, que gozaba de generales simpatías.
Bondadosa y caritativa, su muerte ha causado general sentimiento.
De todo corazón nos asociamos al duelo por la desgracia, y enviamos nuestro más sentido pésame a los hijos de la finada, don José, doña Rosario, doña Carmen, doña Benita y doña Leonor; hijos políticos, don Urbano Sáiz, don Fernando Bustillo y doña Victoria Torre, y demás estimada familia.

En Labarces ha fallecido don Telesforo Odrizola Torre, anciano respetable, que contaba en toda la comarca con grandes afectos, a que se hizo acreedor por sus excelentes dotes personales y por su laboriosidad y honradez.
Apenados por la desgracia, nos asociamos de todo corazón al duelo, y testimoniarnos nuestro sentido pésame a la viuda, doña Estefanía Abascal; hijas, doña Irene, doña Purificación, doña Gloria, doña María y doña Delina, hermana, doña Irene; hijos políticos, don Ramón, don Jacinto y doña Arvelina Pelayo; don José Torre, y don Julio Sánchez, y demás familia.

Lunas para parabrisas.
Baldosas de cristal.
RAMON D. FERRO
Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 204.
SANTANDER

¿Un servicio importante?
(Por teléfono.)
Barcelona.—En San Quirico de Besorá la Guardia civil ha detenido un taxi de la matrícula de Barcelona, ocupado por el chofer y otros cinco individuos, uno de ellos español y los otros cuatro de nacionalidad portuguesa.

Sometidos a un interrogatorio, declararon que se dirigían a Puigcerdá, en busca de trabajo; pero como incurrieran en contradicciones, fueron detenidos y trasladados más tarde a Barcelona.
Los detenidos se llaman Jaime Fojol, chofer; Eugenio Pérez, mozo de cuerda; Antonio do Santos, Antonio López da Silva, Juan Riveira y Raúl Expósito.
Estos cuatro últimos son portugueses.
Se sospecha que intentaban atravesar la frontera.
En relación con esta noticia, y a pesar de la reserva en los centros oficiales, sabemos que, como consecuencia de la declaración prestada por un individuo detenido por la Policía el miércoles, durante todo el día de ayer y la pasada noche se han practicado importantes diligencias.

BAILES

Hoy, sábado, y mañana, domingo
Gran Casino del Sardinero
Orchstre Jazz "La Sulin"
Desde las 5 y media
Caballero, 2,50
Regalo de CUPONES para los bailes del martes y jueves en el Salón "Fax"

Salón "Fax" - Feria de Muestras
Hoy y mañana, bailes extraordinarios, desde las cinco.
ORQUESTA "FAX"
Caballero, 1,50. - Señoritas, gratis.

LAS NOTICIAS

CASA DE GALICIA
Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena, por el Cuadro artístico de esta Casa, el juguete cómico en tres actos, original de Antonio Paso, «La Sopa Boba»
Se advierte que la entrada es a rigurosa invitación, estando a disposición de los socios hasta mañana, a las tres de la tarde, en la secretaria de la Casa.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En el banquete en honor del subsecretario de Hacienda pronunció un discurso el jefe del Gobierno.

Continuó en la Cámara el debate de totalidad del proyecto de Congregaciones religiosas.

En una ciudad alemana ha hecho explosión un gasómetro.—Resultó un número considerable de víctimas y se produjeron varios incendios.

DECLARACIONES DE LERROUX

Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux, le rodearon los periodistas, aludiendo a las manifestaciones que había hecho a un periodista americano, según las cuales tenía la seguridad absoluta de que iba a sustituir al actual Gobierno.

—No; absoluta, no. Me preguntó si iba a sustituir al Gobierno, contestándole: «Malgré lui».

—Pero usted insistió un periodista—fijó un plazo perentorio.

—¡Ah!; eso es otra cosa. Aun cuando tampoco lo hice, porque si no hubiera sido una petulancia. Dije que sería en breve, pero nada más.

—También ha asegurado el periodista americano que usted ha dicho que el Gobierno actual no hará las elecciones.

—Lo ratifico, lo afirmo y lo aseguro.

—¿Y por qué?

—Porque surgirá la crisis antes, y seguro que este Gobierno no podrá hacer las elecciones.

—¿Y el decreto de disolución?

—Pues que me lo darán a mí.

Como un periodista dijera que algún periódico da a entender la posibilidad de que las extremas derechas se abstuvieran en la próxima lucha electoral, el señor Lerroux dijo:

—Yo no tengo nada de común con ellas y, por lo tanto, no lo sé.

Después de la conversación hacia otros asuntos, y dijo que no había hablado de consideración por cortésia personal, sino política. Los que no la tienen en las sesiones de la Cámara es, o porque no se la han dado, o porque no han sabido recibirla.

Refiriéndose a la obstrucción, dijo que, a pesar de la debilidad que se achaca a los radicales, el hecho es que siguen siendo la obsesión de los ministeriales. La obstrucción no será sistemática, sino que irá atendiendo a su deber, sin mirar a la conveniencia del Gobierno.

Como se le recordara que él podía recibir un pago idéntico cuando los que hoy gobiernan pasasen a la oposición, dijo el señor Lerroux:

—¿Qué; esos no volverán. Ellos crearán que sí; pero estoy seguro de que no volverán.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

REUNION DE MINORIAS

Esta tarde volvieron a reunirse conjuntamente los diputados de las minorías vasconavarra y agraria.

La reunión tuvo por objeto repartirse entre los miembros de las mismas los turnos para la discusión sobre el proyecto de ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.

HOMENAJE AL SUBSECRETARIO DE HACIENDA.—UN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

En un hotel céntrico se celebró esta tarde el banquete en honor del subsecretario de Hacienda, don Isidoro Vergara.

Asistieron más de mil quinientos comensales, figurando el Gobierno en pleno, menos el ministro de la Gobernación, por seguir enfermo.

Al final, el jefe del Gobierno pronunció un discurso. Después de tributar un caluroso elogio al homenajeado, dijo que hay que conseguir a todo trance que los organismos del Estado salgan de la inercia secular en que yacen, pues si se limitan sólo al cumplimiento de su estricto deber, nada habrá conseguido la República con ello.

El Estado no puede admitir el funcionario técnico expectante. Hay que exigirle, con el mayor orden, que haga una labor de completa afirmación al régimen.

Todos los servidores del Estado deben no sólo cumplir la ley, sino unirse firmemente a la República.

Se extendió luego en otras consideraciones, manifestando que la República cada día está mejor, que los gobernantes actuales se han robustecido y que todo lo hecho por la República, hasta ahora, ha sido prepararse para gobernar en el futuro, aprovechando las enseñanzas.

Añadió que habían aprendido las prácticas de régimen parlamentario, organizando los cuadros de mando en la Administración para un mañana próximo, y añadió que el Gobierno actual seguirá su obra.

El señor Azaña fué muy ovacionado.

Don Isidoro Vergara contestó en breves palabras, agradeciendo el homenaje de que había sido objeto.

LE LANZAN UN BOTIJO DESDE UN TREN

Zaragoza.—Dan cuenta de Riela que

DECLARACIONES DE LERROUX

Al pasar por aquella estación un tren militar, que no se detuvo, desde uno de los vagones centrales arrojaron al andén un botijo, que fué a dar a un factor que estaba en funciones de jefe.

Este sufrió un golpe en la cadera derecha, causándole heridas de importancia.

COMIENZA LA HUELGA EN TOLEDO Toledo.—Hoy ha comenzado la huelga, como protesta contra la crisis de trabajo que existe.

El paro afecta a la casi totalidad de los obreros afiliados a la Unión Local de Sindicatos.

Aunque existe tranquilidad y el comercio ha abierto sus puertas, la fuerza pública patrulla por las calles, practica cacheos e impide la formación de grupos.

UNA MULTA Madrid.—El ministro de la Gobernación ha impuesto una multa de 10.000 pesetas a «Mundo Obrero» por la publicación el día 18 de artículos e informaciones que han sido considerados como actos de agresión a la República.

SUMARIO CONCLUSIVO Sevilla.—El juez especial que entiende en el sumario por los sucesos de La Rinconada ha dado por ultimadas las diligencias.

Los procesados son 86, de los cuales 53 están en la cárcel.

Dr. Amadeo Santin Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

De San Sebastián. DECLARACIONES DEL RESIDENTE FRANCÉS EN MARRUECOS

San Sebastián.—Un periodista local ha entrevistado al residente francés en Marruecos, M. Saint, a su paso por esta ciudad con dirección a Madrid.

Ha dicho que, en unión del embajador de su país, visitará al presidente de la República, al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

En primeros de marzo se celebrará en Casablanca una conferencia hispano-francesa para tratar de cuestiones comerciales.

En dicha conferencia estará España representada por el señor Aguirre de Cárcer.

Declaró que en Marruecos la paz es completa, aunque sean inevitables los chispazos que en todo territorio colonial se producen de vez en cuando.

Recordó que en 1918, siendo prefecto de Tolosa, conoció en esta ciudad al señor Azaña, del que como literato conserva buena impresión.

MANIFESTACIONES DE MARTINEZ BARRIOS

El señor Martínez Barrios, que ha llegado con objeto de tomar parte en un acto público, ha hecho declaraciones a un periodista.

Expuso su creencia de que este Gobierno no hará las elecciones, porque entiende que perjudicaría al régimen, pues los republicanos irían a la lucha divididos, mientras que los adversarios se presentarían unidos, obteniendo aquéllos menos puestos, aunque sus votos en total representarían una cifra mayor.

Agregó que los radicales colaborarían con un Gobierno en el que estuvieran representados todos los partidos republicanos y garantizase que las elecciones habrían de celebrarse con imparcialidad.

Dijo que lo que quieren es que se forme un Gobierno que proceda con imparcialidad y cordialidad.

Se le preguntó qué político es el más indicado para presidir, como neutral, un Gobierno de coalición republicana, y dijo que el señor Lerroux, que siente la necesidad de defender los intereses nacionales.

Afirmó que los radicales no se proponen realizar, como supone el señor Prieto, una oposición sistemática con criterio simplista, sino suscitar polémicas y discutir minuciosamente todos aquellos asuntos que lo merezcan.

Respecto del señor Azaña, manifestó que, en efecto, ha sido una revelación de la República, aunque cree que está descartado.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

LOS DEPORTES

BOXEO

Madrid.—En Price se ha celebrado una velada de boxeo.

Fernández venció a Martínez, por puntos, al cuarto rón.

Peña II, a Alonso, también por puntos, al sexto.

Guillermo Ruiz, a Coego, al décimo, y el cubano Morejón, a Santos, por inferioridad, al octavo.

Mariano Arilla venció, por puntos, al décimo asalto al francés Poyllon.

Los dos últimos combates fueron los más interesantes.

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—A las cuatro y diez se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Hay regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul se encuentran los ministros de Estado e Instrucción.

Queda aplazada la aprobación del acta de la sesión anterior por no haber número suficiente de diputados.

RUEGOS Y PREGUNTAS RODRIGUEZ PÍMERO formula varios ruegos relacionados con la provincia de Cádiz, y pide que se proceda a formar una Comisión que depure los hechos acaecidos en Casas Viejas.

ABAD CONDE pide que pasen a conocimiento de los Ministerios de Marina y Guerra determinados sumarios.

SORIANO alude a la dictadura que ejerce en Cuba el general Machado y las persecuciones de que son objeto los que se oponen a ella.

Dice que él fué objeto de dichas persecuciones, y pide que España proteste contra tales abusos.

Pregunta luego al ministro de Estado cuál es la situación del nuncio de Su Santidad en España, que continúa figurando como representante de la Santa Sede, a pesar de estar separada la Iglesia del Estado.

El ministro de ESTADO contesta a Soriano en lo relativo a lo de Cuba, diciendo que el Gobierno ha seguido con atención cuanto allí ocurre, y que están salvaguardados los intereses de los españoles.

Respecto al nuncio, manifiesta que es el decano del Cuerpo diplomático.

FERNANDEZ DE LA POZA formula varios ruegos relacionados con las carreteras de la provincia de León.

ALONSO (don Bruno) pregunta por qué no se dictamina el proyecto de ley relativo a los maestros laicos.

El ministro de INSTRUCCION ofrece interponer su intervención para que se despache este asunto.

Por haber entrado en el salón diputados suficientes, queda aprobada el acta de la sesión anterior.

DEBATE SOBRE EL PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Se reanuda el debate acerca de la totalidad del dictamen del proyecto de Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.

MOLINA NIETO, canónigo, consume un turno en contra de la totalidad. Dice que este proyecto ha sido traído a la Cámara con toda rapidez para lograr la unión de las izquierdas.

Manifiesta que estas Cortes no deben discutir leyes complementarias, pues como son constituyentes, una vez votada la Constitución han debido disolverse.

Defiende a las Hermanas de la Caridad y a los Hermanos de San Juan de Dios, por su labor humanitaria, y termina diciendo que sea rechazado el proyecto.

GUALLAR, también canónigo, consume otro turno, en contra de la totalidad del proyecto.

Dice que hay problemas más urgentes que resolver, como los del paro obrero y la oligarquía en los campos.

Manifiesta que la ley de Congregaciones es antipática, inhumana y unilateral y, por tanto, incompatible con los que sienten el ideal católico.

Hace una crítica del proyecto, en lo que se refiere a la Enseñanza religiosa, y termina haciendo un llamamiento a la concordia de todos para que no se apruebe esta ley.

SAPIÑA, por la Comisión, contesta a los dos oradores anteriores.

Defiende y justifica el dictamen sobre el proyecto, y dice que ellos quieren que la Iglesia viva y sea respetada, pero sin que se mezcle en la política.

OTERO PEDRAYO consume asimismo un turno en contra de la totalidad, calificando el proyecto de Congregaciones de antiliberal e inoportuno.

Dice que no hay que confundir a la Iglesia con la burguesía ni con los partidos.

Excita a que no se haga una política de odio, en bien del ideal republicano.

ROYO VILLANOVA: Oyendo a su señoría hablar así, todavía voy a votar el Estatuto de Galicia.

AGUIRRE interviene en el debate, diciendo que habla en representación del pueblo vasco.

DE FRANCISCO: En representación de una parte del pueblo vasco, querrá decir su señoría.

AGUIRRE: De la mayoría.

Los socialistas le increpan, y se produce un gran escándalo.

DE FRANCISCO: Su señoría no es español.

ROYO VILLANOVA: Si habéis aprobado el Estatuto, ¿de qué protestáis?

ANSO: ¡Cuidado, que esto puede agravar ciertos disturbios que van a ocurrir en Bilbao!

AGUIRRE: ¿Y de quién es la culpa? Varias voces en los bancos socialistas: ¿De quién va a ser? De los curas.

El presidente de la CÁMARA pide a Aguirre que evite el referirse a cosas secundarias que molestan a determinados sectores.

AGUIRRE dice que el proyecto de ley que se discute es antidemocrático. Manifiesta que la boina vasca era incompatible con la corona real.

Varios DIPUTADOS: Vosotros no queréis el Estatuto.

AGUIRRE: Si es de libertad plena, ¿por qué no hemos de quererlo?

ROYO VILLANOVA: Siga así su señoría y le nombrarán alto comisario en Marruecos. (Risas.)

AGUIRRE continúa su discurso. Defiende el derecho de la Iglesia a la propiedad del seminario de Vitoria,

hecho con las aportaciones de los católicos.

Se ocupa de la enseñanza, siendo objeto de constantes interrupciones, por lo cual se le puede oír difícilmente.

Termina diciendo que los vascos, que hoy quieren su libertad, aspiran a la unión y cordialidad posibles con todos.

GOMARIZ, por la Comisión, le contesta brevemente, defendiendo el dictamen.

PILDAIN consume otro turno en contra de la totalidad.

Sorel decía que hay que llegar a la enseñanza laica por el convencimiento; pero sin suprimir la católica.

El ministro de INSTRUCCION: Por eso formo yo parte del bloque.

PILDAIN estudia el proceso seguido en Francia en la cuestión religiosa y la supresión de la enseñanza, hasta que de nuevo ha sido instaurada y vista con agrado.

Expresa su simpatía personal por los socialistas, porque pertenecen—dice— a aquellos hombres de los que el Papa Pío XI aseguró que más han trabajado en favor de los obreros.

Por eso ve con dolor la hostilidad que existe en España entre los grupos socialistas y los católicos.

Señala el ejemplo del socialista francés Albert Thomas, que trató a la Iglesia católica con la mayor consideración y respeto.

¿Por qué no hay que hacer aquí, por ejemplo, lo que hacen los socialistas alemanes? Gran parte de la culpa es de los que, llamándose católicos, han traicionado tal ideal.

Dice que, ya que tanto se habla de la Constitución de Weimar, debe traerse a la nuestra el artículo 37 de la misma y cumplirlo.

Las masas—agrega—ya no se conforman con perseguir a la Religión. Quieren las tierras, las fábricas y todo.

La Iglesia no tiene por qué sentir temor, ya que hace muchos siglos que supo educar a masas más bárbaras que las anarquistas. (Aplausos en diversos sectores de la Cámara.)

El PRESIDENTE suspende el debate, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

ELOGIOS DEL DISCURSO DE PILDAIN

El discurso del canónigo señor Pildain ha sido el tema de todos los comentarios en los pasillos de la Cámara, incluso entre los componentes de la mayoría.

Fué escuchado con gran atención, incluso por el ministro de Instrucción pública y sus correligionarios, que dieron muestras de aprobación en algunos de los pasajes.

El orador fué felicitado por los señores Ossorio y Gallardo y Maura.

El primero decía que la expuesta por Pildain era la verdadera doctrina de la igualdad.

Entre otros diputados, los señores Gomariz y Teodomiro Menéndez elogiaban el discurso. El diputado socialista decía que a las personas que hablaban así estaba dispuesto a escucharlas siempre.

Se comentaba que, en cambio, el discurso de Aguirre había producido mala impresión, y que el orador había sido interrumpido muchas veces.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.

WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Amós de Escalante, núm. 12, 2.º Izqda.

La huelga de Asturias.

CONTINUAN LAS GESTIONES

Oviedo.—Han continuado las reuniones, bajo la presidencia del director general de Minas y del gobernador civil, para tratar del conflicto minero.

Se dio cuenta de las noticias recibidas acerca de que el Consejo de ministros había tratado del problema, especialmente en lo relativo a la aportación del Estado para contribuir al fondo de jubilaciones de los tres mil obreros aproximadamente a quienes se quiere conceder el retiro.

A última hora conferenciaron con el ministro, por teléfono, el director de Minas y el gobernador. Aquél les dio cuenta de que se había acordado pedir informe al Consejo nacional del Combustible, y solicitar de este organismo una fórmula.

Se tiene la impresión de que será muy difícil conseguir la aportación del Estado.

Se ha observado una mayor disminución de personal en las minas, debido a las coacciones que se ejercen.

Del extranjero

ANTE LA DIMISION DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PORTUGAL

Lisboa.—La Cámara de Comercio, Centro Español, Fraternidad de España y otras entidades han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno y ministro de Estado, solicitando que no sea admitida la dimisión presentada por el embajador de España en Portugal, señor Rocha, en bien de la patria, de la República y de la colonia española.

INAUGURACION DEL INSTITUTO ESPAÑOL EN LISBOA

Lisboa.—Mañana se inaugurará el Instituto español en Lisboa, con asistencia del catedrático don Blas Cabrera, quien será obsequiado con un almuerzo por el ministro de Instrucción pública.

En la Embajada se celebrará una comida de gala, a la que asistirá el presidente de la Academia de Ciencias de Lisboa, doctor Justo Dantás.

También se descubrirá mañana la lápida en homenaje al señor Rocha.

DESDE UN AVION SE BOMBARDEA A UN BUQUE SUBLEVADO

Londres.—Noticias de Batavia anuncian que desde un hidroavión se ha lanzado una bomba sobre la cubierta del crucero «Izeben Province», cuya

tripulación, como se sabe, se había sublevado.

La explosión produjo fuego a bordo, y entonces los tripulantes se rindieron, abandonando el buque y lanzando a la mar las lanchas salvavidas.

VIOLENTO INCENDIO EN CHICAGO

Chicago.—Se ha declarado un violento incendio en un depósito de cereales, quemándose 1.650 vushels de grano.

Para combatir el fuego acudieron trescientos bomberos, que realizaron imprevistos trabajos, que eran dificultados por el intenso frío que reinaba y que congelaba el agua.

PARA BATIR UN RECORD

Istres.—Los aviadores Bousutrot y Rossi han emprendido el vuelo en su avión «Joseph Lebrlx», con rumbo a Buenos Aires, con intención de batir el record mundial de distancia en vuelo directo y sin escala.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO

LOS HERIDOS EN EL BUQUE HOLANDES SUBLEVADO

Batavia.—La bomba que arrojó el hidro sobre el crucero «Izeben Province» causó dieciocho muertos y veintitres heridos en la tripulación del buque sublevado.

Los muertos eran quince javaneses y tres europeos.

El incendio que se produjo en la nave no ha tenido importancia.

EL VUELO DE ROSSI Y BOUSUTROT

Marsella.—Los aviadores Rossi y Bousutrot han sido vistos a las 12,10 a diez kilómetros de la costa de Castellón de la Plana. El recorrido efectuado por los aviadores a esa hora era de 560 kilómetros.

EL DEL «ARC EN CIEL»

Río Janeiro.—El avión francés «Arc en Ciel», que salió de Buenos Aires para esta ciudad, ha llegado a las 13,15, sin novedad.

EL DEL INGLÉS MOLLISON

Puerto Natal.—El aviador inglés Mollison, que ha atravesado el Atlántico, ha salido esta mañana en vuelo para Río Janeiro.

LA FOBIAS SOCIALISTA DE HITLER

Berlín.—En el palacio de los deportes han dado comienzo los «nazis» a la campaña electoral con un discurso de Hitler.

El jefe fascista explicó los orígenes del movimiento, del que dijo que ha entrado ahora en la segunda fase.

Añadió que él se diferencia de muchos miles de alemanes, en que no piensa que la revolución del 18 es un crimen, sino que veía el remedio a los daños causados, aprendiendo las lecciones de la Historia.

El racismo se propone unir al pueblo, cuyos enemigos más fuertes son los que propugnan la lucha de clases.

Los años pasados era posible la restauración de la nación alemana con unos pocos puntos concretos de programa; pero ahora hay que reconstruirlo todo, desde los cimientos.

La resurrección del pueblo debe venir del pueblo mismo. No se puede esperar el auxilio del extranjero.

Todas las causas de la decadencia han de ser suprimidas con la ayuda de Dios.

El marxismo va contra el pueblo alemán, y hay que combatirlo duramente.

LEGADA DE UN PINTOR ESPAÑOL A MEXICO

Méjico.—Ha llegado el famoso pintor valenciano don Carlos Ruano Llopis, recibiendo, en demostración de sincero afecto, los principales elementos del mundo artístico mejicano.

Ruano Llopis prepara una Exposición de los originales al óleo de muchos carteles anunciadores de grandes corridas de toros. «El Nacional», anunciando la Exposición, augura «un éxito enorme a este pintor español, que conquistará a nuestro público selecto, como ha logrado conquistar al español».

LOS ALEMANES NO PODRAN VOTAR EN EL EXTRANJERO

Berlín.—Aclarando la nota sobre el voto de los alemanes, dicen en los Círculos oficiales que los ciudadanos alemanes no podrán emitir el sufragio en el extranjero. Quienes deseen votar habrán de volver a territorio alemán, presentando los pasaportes, exceptuando a los marineros que tengan servicio a bordo, a quienes se permitirá votar en puerto antes de hacerse a la mar. También podrán votar algunos turistas alemanes, y otros que residen en territorios vecinos, siempre que conserven la nacionalidad alemana y deseen venir a territorio alemán expresamente para votar.

ROOSEVELT, PRESIDENTE DE LAS DOS CAMARAS

Washington.—En el Parlamento se ha celebrado una ceremonia, consistente en una sesión conjunta de ambas Cámaras.

Se procedió a la apertura y comprobación de las certificaciones de votos, que han dado por resultado 372 en favor de Roosevelt y 59 en favor de Hoover.

Después de verificado el escrutinio, los señores Roosevelt y Garner han sido proclamados oficialmente presidente y vicepresidente de los Estados Unidos.

CUATRO AVIADORES MUERTOS

Londres.—Han resultado muertos cuatro aviadores de los cinco que ocupaban un avión de bombardeo, que cayó violentamente a tierra cuando, esta mañana, volaba sobre Westcomb.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Ha preocupado hondamente al vecindario la cuestión del agua. En realidad, todo el mundo creía que bastaría a la Compañía abastecedora con tener la prórroga del contrato para llevar a cabo las obras necesarias de ampliación del servicio sin mengua para sus intereses. Por lo tanto, nadie cree que sea necesario concederle un aumento en las tarifas, que han de ir a recargar los menguados presupuestos de los pobres vecinos de Santander. Nuestro artículo defendiendo esta tesis contra la probable debilidad del Ayuntamiento, fué muy favorablemente comentado en toda la ciudad.

Cambió el tiempo. Por la mañana empezó a caer una morrina pertinaz, que, por fortuna, no paralizó los trabajos al aire libre, en los que ganan su pan muchos cientos de trabajadores. Por la tarde persistió el mal tiempo, aunque sin hacer frío, que ha quedado en venir más adelante, cuando ya los días son largos y se sienten menos.

Continuaron las obras en las calles, para su total reparación. En la calle de Méndez Núñez se acelera la colocación de encintados, y una vez que éstos estén terminados, se asfaltará toda la calle, que quedará flamante.

Se viaja bien en las motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE

LOS MUSICOS Y LAS EMPRESAS

Una Comisión de músicos estuvo ayer en el Gobierno civil, para tratar con el gobernador de una cuestión que les afecta. Le recordaron una entrevista que habían tenido en su despacho con una Empresa, y el gobernador les manifestó que esa era una cuestión a resolver ante el Jurado mixto correspondiente.

LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA DE MADERAS

También estuvo en el despacho del señor Rubio Callejón una Comisión de obreros pertenecientes a la Compañía de Maderas, para exponerle que por la Dirección de la Empresa se había anunciado el despido para hoy, sábado, de dos obreros, por no realizar trabajos que, según ellos, corresponden a los obreros despedidos hace algún tiempo.

Anunciaron también al señor Rubio Callejón que, según sus noticias, la Compañía continuará su criterio de

RAMON HAYA-VINOS por MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

despedir a todos aquellos trabajadores que no se avengan a trabajar en los menesteres que a la Empresa convenga, aunque ellos no sean de la incumbencia de los obreros.

El gobernador les indicó la conveniencia de llevar el asunto a la Sección de Aserradores Mecánicos en el Jurado mixto correspondiente.

LAS VENDEDORAS DE PESCADO

Continuaron ayer las gestiones de arreglo para el trabajo de las vendedoras de pescado, sin que se pudiese llegar a un acuerdo. En días sucesivos continuarán las negociaciones, que se espera den satisfacción cumplida a las interesadas.

LA JUNTA DE BENEFICENCIA

Se reunió ayer la Junta de Beneficencia, bajo la presidencia del gobernador civil, despachándose asuntos de trámite, y entre ellos el referente al Instituto de Manzanedo, de Santofía.

VIAJAD EN LOS SIERRAS DEL LLOYD NORTE ALEMAN

Los agentes Luengo, Sanchidrián y Arizmendi se han dedicado estos días a recuperar objetos robados, entre otros, los sustraídos a la Compañía del Norte, que fueron vendidos a la chatarrería de Ochoa.

También recuperó dieciséis bombillas, que había adquirido el dueño del bar «El Encanto».

A disposición del Juzgado de guardia, quedaron Angel Gómez y Manuel Torres, porque pretendían vender en una chatarrería un toldo, de la Compañía del Norte, tasado en quinientas pesetas.

También ha sido detenido el ratero Juan José Revilla, que había robado, de la «Quinta Trueba», del paseo de Sánchez de Porrúa, varios objetos, entre los cuales figuran dos herradas, que se hallaron en una chatarrería de la calle de Madrid, y que han sido reconocidas por su propietario.

LA CONMEMORACION DE LA FIESTA DE HOY

En conmemoración de la proclamación de la primera República, según ley, votada por las Cortes constituyentes, el día de hoy se considerará, oficialmente, festivo.

No se trabajará en las oficinas públicas, en las que será izada la enseña nacional.

En la mayoría de los Circulos republicanos se preparan para hoy varios actos en conmemoración de aquella gloriosa fecha.

En fábricas, talleres e industrias se trabajará normalmente, y el comercio abrirá sus puertas.

Quando su Nene
Se resfría, frótle en la garganta y pecho
VICKS VAPOR
OBRA DE 2 MODOS A LA VEZ

COLEGIO DE AGENTES DE SEGUROS

El Colegio de Agentes de Seguros, en junta general celebrada, ha designado la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Joaquín Fernández Quintanilla; vicepresidente, don Jesús de Cospedal; tesorero, don Emilio Durante Castanedo; secretario, don José Martín Lanuza; vicesecretario, don José Luis Cobo; vocales: don Pedro Rodríguez y G. Tánago; don Mariano G. Zumelzu, don Alfredo Rasilla Díaz y don Roberto Bustamante.

Saludamos a la nueva Junta, y correspondiendo a sus amables ofrecimientos, le deseamos los mayores aciertos en su cometido.

EL ASUNTO DEL PASADIZO DE LA ADUANA

El diputado en Cortes don Bruno Alonso, inmediatamente que leyó EL CANTABRICO, y en las columnas de éste nuestra condolencia por la derivación que tomaba el asunto del pasadizo de la Aduana, se apresuró a remitirnos el siguiente despacho telefónico:

«Leo el comentario al asunto del pasadizo de la Aduana. Tengan la evidencia de que yo no lo he olvidado un instante, y pueden ustedes asegurar, como referencia mía, que la firma del crédito necesario para la realización de esas obras se verificará la semana próxima. Saludos. Bruno Alonso.»

Agradecemos al diligente diputado socialista, como periodistas, su inme-

diata atención al contestarnos, y como montañeses, el interés demostrado por el señor Alonso a fin de conseguir que se realicen esas obras, que además de embellecer esa parte de la ciudad y de facilitar el tránsito, darán ocupación a numerosos obreros, especialmente canteros.

MARIA DIEZ DE LA ESTRELLA

Médica.
Especialista en enfermedades de niños.
Méndez Núñez, 20, principal.

OPOSICIONES A DIRECCIONES DE GRADUADAS

El martes próximo, día 14 del actual, a las cuatro de la tarde, y en la Escuela Normal del Magisterio primario de esta ciudad, tendrá lugar la prueba que, con arreglo a las instrucciones de la Dirección general de Primera Enseñanza, habrán de realizar en esta provincia los señores maestros y maestras de la misma que han de tomar parte en las oposiciones convocadas para la provisión de 50 plazas de director y 50 de directora de escuelas graduadas, con seis o más secciones.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Santander, 10 de febrero de 1933. El presidente de la Comisión calificadora, Pedro Diez Pérez.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Una fecha memorable.—Amigo «Notatocalizador»: Sólo por tener una gran familiaridad con los pocos que quedan de aquella fecha memorable del 11 de febrero de 1873, deseo rendir un homenaje a los que tanto lucharon por la Libertad.

Hoy, el «Buzón profesional» debe hacer un alto en sus quejas y denuncias para conmemorar el LX aniversario de la primera República.

Así, pues, estimado amigo, mientras que los demás celebran en franca camaradería tan fausta fecha, yo tengo el gusto de enviar a EL CANTABRICO, dada su independencia, la mía, con el más cordial saludo. Salud. Suyo, «Piscis».

¿Quiere Vd. creer que para mí no existe el invierno?



ni reuma, ni tos, ni catarros, ni gripe, ni la más mínima molestia, gracias a los eficacísimos

EMPLASTOS porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER

Jamás dejan de aliviar.

Exija la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplastro del Dr. Winter.



MARCA REGISTRADA

Delegación provincial del Consejo de Trabajo

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 8 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente:

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales patronales del Jurado mixto de Obras públicas, de Santander, Este Ministerio ha dispuesto que la representación patronal del mencionado Jurado mixto quede constituida de la manera siguiente: Vocales efectivos: don José Cabarga Durante, don Luis Muñoz Gandarillas, don Rafael Díaz Gutiérrez, don Valentín Fernández Cueto, don Ricardo Fernández y don Lorenzo Ingelmo Terán. Vocales suplentes: don Manuel López Noriega, don Marcelino Uriarte, don Antonio Pacheco, don Santiago Corral, don Francisco Gorostiza y don Angel Trueba.»

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales obreros del Jurado mixto de Obras del Puerto, de Santander, Este Ministerio ha dispuesto que la representación obrera de dicho Jurado mixto quede constituida de la manera siguiente: Vocales efectivos: don Camilo Porrill Seco, don Luis Lagüero Martínez, don Pedro Hazas Carlos y don Nemesio Torres Cotera.—Vocales suplentes: don Rafael González Cortiguera, don Tomás Arce Solórzano, don Venancio Alicia López y don Ramón Peña Gutiérrez.»

«Que vista la orden de este departamento que dispuso la constitución de una Sección de Tracción a sangre dentro del Jurado mixto de Transporte, de Santander, y transcurrido el plazo en dicha orden señalado para que durante él pudieran inscribirse en el Censo Electoral Social las entidades que a bien lo tuviesen, Este Ministerio ha dispuesto:

1.º Que las elecciones para la designación de los tres vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, que han de integrar la Sección expresada, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid».

2.º Que por no figurar ninguna entidad patronal que a dicha actividad y provincia se refiera inscrita en el Censo Electoral Social de este Ministerio, la designación de los vocales de esta clase se hará de acuerdo con los preceptos del artículo 15 de la Ley de 27 de noviembre de 1931; y

3.º La representación obrera será elegida por la Sociedad de Obreros Carreteros de Santander, con 57 socios.»

JURADO MIXTO DE HARINERIA Y MOLINERIA, DE SANTANDER

Por orden del Ministerio de Trabajo, de 14 de enero último, y de conformidad con lo dispuesto en la «Gaceta de Madrid» de 2 del actual, se convoca al elemento patronal y obrero de dichas actividades al acto electoral, que tendrá lugar el miércoles, día 15, a las siete y cuarto de la tarde, en el Ayuntamiento de esta ciudad, para la designación de los seis vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación.

El nombramiento se efectuará de acuerdo con lo prevenido en el artículo 15 de la vigente ley de Jurados mixtos.

Bar VILLA ROSA
PLATO DEL DIA:
Lengua Pritanier.

Incautación de fincas.
(Por teléfono.)

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que por el personal del Instituto de Reforma Agraria se ha procedido a la incautación de la finca «Dehesa de Algarrobillos» y otras propiedades de don Diego López Morlán, complicado en los sucesos del mes de agosto.

También se ha incautado dicho personal de otra finca, en el término de Utrera, de la propiedad de don Francisco Mier, complicado asimismo en los mencionados sucesos de agosto.

Se pretendía incendiar el Consulado de Cuba

Sevilla.—A pesar de la reserva que se guarda, se sabe que durante la noche última, un grupo de individuos roció con petróleo las puertas y fachada del pabellón de la República de Cuba, situado en la parte Sur de la Exposición, y actualmente dedicado a oficinas del Consulado y a exposición permanente de muestras de productos de aquel país.

Apenas se vieron las primeras llamas, salió el conserje con el personal que allí pernocta, logrando sofocar el fuego.

Como la madera es incombustible y el edificio es de piedra, el fuego no se propagó.

Se cree que el hecho es un acto de protesta contra la política del general Machado y por la muerte de un estudiante español en la Habana.

Se han adoptado precauciones, y el Consulado de Cuba está custodiado por una pareja de la Guardia civil.

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

PUNTIDA, 1
Teléfono 2513

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

FORROS Y COMPOSTURAS. VEA ALGUNOS DE MIS PRECIOS

PARAGUAS para SEÑORA VARA DE CAÑA CONTERA Y PLACA DORADA TEJIDO INGLES COLORES AZUL, MARRON Y NEGRO CON PUÑOS CELULOIDE NOVEDAD DE PESETAS 12 LOS VENDO A PESETAS 6

PARAGUAS DE SEDA MARRON Y AZUL PUÑOS FANTASIA CON PUNTAS DORADAS DE 25 PESETAS LOS VENDO A 17,50

INFINIDAD DE MODELOS A PRECIOS TIRADOS

APROVECHENSE DE ESTA OCASION

EN LA FABRICA DE PARAGUAS de PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 SANTANDER

El Deportivo Español, el club revelación de la temporada, frente al Racing, en plena recuperación.

EL PARTIDO DE MAÑANA, EN EL SARDINERO

El transcendental partido de Liga Racing-Español, que se celebrará en los Campos de Sport, es la comida del día en las altas y bajas esferas deportivas.

Jugadas maestras y velocísimas; hé aquí los dos factores sobre los cuales han conseguido los campeones de Cataluña sus últimos triunfos, presentándose al mismo tiempo como serio candidato para el puesto de campeón de la Liga.

Muy difícil, pero no imposible, es el encuentro que el Racing tendrá que jugar mañana en el Sardinero, pues si bien es verdad que el Español se presenta este año brillante de juego, nosotros sabemos de lo que son capaces los cantábricos cuando se enfrentan con equipos superiores a él.

Cunde por momentos el entusiasmo en la acción por presenciar este partido. Cantabria deportiva se volcará mañana con rumbo a los Campos de Sport, pues el número de localidades vendidas ha sido tan elevado, que así cabe esperar.

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, seguirá la venta de entradas en Secretaría, y desde esta hora hasta las nueve, y mañana, de once a doce, en el bar Piquito.

El Español se alineará: Florenza; Más y Pérez; Trabal, Solé y Cristia; Prat, Edelmir, Garreta, Redó y Bosch. Suplentes: Aznar, Layola y Arater.

Hasta esta tarde, el entrenador no dará la composición del equipo del Racing, la cual publicaremos mañana.

HOY, EN LOS CAMPOS DE SPORT, CAMPEONATO DE HOCKEY

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en el Sardinero un interesante partido de hockey entre los equipos del Racing Club y el Atlético Club, de Bilbao, equipo éste que está considerado como uno de los mejores de España, habiendo sido finalista el año último.

El Racing se alineará: Aldama; Blanco y Hernández; Galán, Santuste y Sarabia; Gómez Acebo, Suárez-Inclán, Nardiz, Fombo y Arteaga.

Atlético: Ortega; Bayo y Rochel; Arroyo, Arqueta e Ibarra; Gorbeña, Querin, Arqueta, Igartúa y Epalza.

Arbitrarán los señores Escós, de Bilbao, y Trueba, de Santander.

Los socios del Racing tendrán la entrada libre, siendo los precios para el público los siguientes: General, una peseta; preferencia, 1,50, y tribuna, 2.

RELACION DE ARBITROS DESIGNADOS PARA LOS PARTIDOS DE MAÑANA, DOMINGO

Racing-Español; a designar por el Comité Central; jueces de línea, señores Real y Sumillera, del Colegio de Cantabria.

N. C. Castañeda-Deportivo Recocin; árbitro, señor González.

Deportivo Sierrapando-Besaya F. C.; árbitro, colegiado, a designar.

Tolosa Sport-Gimnástico Santandero; señor Bustamante.

Sotileza Sport-Madrid F. C.; señor Gómez; a las once de la mañana.

Deportivo Río de la Pila-Unión Juventud; señor Muro; a las tres y media de la tarde.

Club Celta F. C.-Bezana F. C.; árbitro, señor Alonso; a las once de la mañana.

Deportivo San Justo-Unión Club, de Astillero; árbitro, señor Santos; a las once de la mañana.

Deportivo Pantejos - Cultural, de Guarnizo; árbitro, señor Expósito; a las tres y media de la tarde.

Deportivo Ampuero F. C.-Victoria, de Ramales; árbitro, señor Salaverri (F.); a las tres y media de la tarde.

EN MIRAMAR

Río de la Pila-Juventud.—Mañana, a las tres y media de la tarde, y arbitrado por el señor Muro, se celebrará en estos campos uno de los más interesantes encuentros del campeonato «amateur», entre los clubs antes citados. Partido lleno de interés y emoción este del Río de la Pila-Juventud, dado el entusiasmo que reina entre los muchachos de uno y otro once, y no digamos entre los entusiastas de ambos clubs. En fin, un partido emocionante.

UNION JUVENTUD

Se ruega a los señores Galo, Bala, Ranz, Ortega, Torres, Pinedo, Mora, Chaves, Paco, Victor, Faces, Gutiérrez, Antonio, Toyo, Algorri, Cobián, Zubinaga y Algorri, se personen hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Asimismo, se comunica al jugador, de Somo, Gutiérrez, que mañana, domingo, deberá encontrarse en el campo de Miramar a las dos y media de la tarde.

EN LOS ARENALES

Mañana, a las once de la mañana, tendrá lugar el encuentro perteneciente al campeonato «amateur», entre los clubs Sotileza Sport y Madrid F. C. Dada la forma del Sotileza, y jugando antes el Tolosa y el Gimnástico, no dudamos se verán los campos citados llenos de buenos aficionados.

TOLOSA SPORT-GIMNASTICO SANTANDERINO

Para mañana, a las nueve de la mañana, está anunciado este encuentro, el cual promete ser interesantísimo, dada la gran forma que acusan los chicos del Gimnástico, los cuales el domingo último lograron vencer a los madrildistas por el «score» tan resonante que les hicieron. Los tolosistas, que están dispuestos a no dejarse vencer en ningún encuentro, han de po-

ner todas sus cualidades si quieren salir airoso de este interesante encuentro.

CONVOCATORIA

Se ruega a los jugadores del Tolosa se pasen esta noche por el domicilio social, para darles a conocer la alineación del equipo para el partido que se ha de celebrar mañana.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS

En Miramar:
A las nueve y media.—Cantábrico, Estrella F. C.; árbitro a designar.

En Cueto:
A las once.—S. Estudiantes-Castro F. C.; árbitro, señor Camus.

A las tres y media.—Olimpia-Deportivo Vista Alegre; árbitro, señor Camus.

En la Albericia:
A las diez.—Triunfo F. C.-Español; árbitro, señor Noriega.

A las once y cuarto.—Daring Club-Arenas F. C.; árbitro, señor Noriega.

En el Unión Juventud:
A las diez.—Invencible-Garmendia; árbitro, señor Lledias.

A las once.—Cuatro Caminos F. C.-C. D. Cádiz; árbitro, señor X. X.

A las tres y media.—Magdalena-Muriedas; árbitro, señor Manuz.

En Guarnizo:
A las tres y media.—Ilusión F. C.-Liaño F. C.; árbitro, señor Alvarez.

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

VIDA - INCENDIOS - ACCIDENTES - AUTOMOVILES
AGENTES GENERALES:
MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
Marcelino S. de Sautuola, 10.-Tel. 8427.

CAMPOS DE MIRAMAR

Mañana tendrá lugar, a las once, el interesante encuentro de campeonato «amateur» entre los conocidos y potentes equipos Bezana F. C. y Celta F. C. Este encuentro, dada la rivalidad de los equipos, es de esperar que sea de gran emoción, ya que salen a disputarse los dos puntos, demostrando al mismo tiempo la deportividad que debe guardarse en estas competiciones. Los precios serán económicos.

Esta Sociedad espera que asistan hoy, a las ocho de la noche, todos los jugadores federados.

EL CASTRO F. C., A BOO DE PIELAGOS

Mañana se desplazará el Castro a Bóo de Piélagos, para jugar un interesante partido con el titular. Hay gran expectación por ver al subcampeón (grupo de pueblos) y al probable subcampeón del grupo de la capital. Con tal motivo, los jugadores del Castro deberán estar mañana, domingo, a las dos, en el domicilio.

A. DE VARGAS-MAGDALENA

Este partido, anunciado para mañana, domingo, queda aplazado para fecha próxima, por causas ajenas a su voluntad.

MAGDALENA-MURIEDAS F. C.

Mañana, en partido de campeonato, se volverán a enfrentar estos dos clubs. Dada la igualdad de fuerzas, se espera un gran partido. Este empezará a las tres y media, y será arbitrado por el protector de los Clubs Modestos, señor Manuz.

Campos de Miramar.

Mañana, domingo, campeonato amateur a las once de la mañana:
CELTA F. C. — BEZANA SPORT

A las tres y media:
D. RIO LA PILA-UNION JUVENTUD

LOS CLUBS MODESTOS

—El Deportivo Español, de Isla, ruega a sus jugadores que estén hoy, sábado, a la una, en el domicilio social.

—Los jugadores del Velarde, de Muriedas (infantil), deberán acudir a junta hoy, sábado, a las ocho.

—El equipo que presentará el Minerva contra el San José, es: Bringas; Alfonso y Guzmán; Julián, Pérez y Angel; Francisco, Manolo, Martínez, Cavadas y Astoreca.

—El Deportivo Alto reta para hoy al Escolar del Sol, en Lantero, a las tres y media.

—El Deportivo Galán acepta el reto del Deportivo Miranda para mañana, a las tres, en los campos de Grijó.

—Se ruega a todos los jugadores del Muriedas acudir hoy, a las ocho, al domicilio social del Invencible Sport.

—El Deportivo Venecia acepta el reto lanzado por el Estrella para jugar, a las tres, en los campos de Lantero.

—El Sporting, de Bóo de Piélagos, ruega a todos sus socios acudir a junta general hoy, a las ocho de la noche. Se ruega puntual asistencia.

—El Sotileza Sport ruega a sus jugadores se pasen por el domicilio social a las siete de la noche, para asuntos de interés.

—Se convoca a junta general a todos los que se consideren socios del 14 de Abril F. C., para hoy, sábado, a las ocho de la noche, en el bar «El Sitio», para formar nueva Junta y presentar cuentas del año 1932, y formar el equipo que ha de jugar contra uno que le ha retado.

—El Club Deportivo Río de la Pila convoca a los jugadores Angel, Miera, Quintana, Campocoso, José María, Cilleros, Domínguez, Cisneros, Gutiérrez, López, Soto, Tubau, Cachano, Alegre y Cilio, a una reunión hoy, sábado, a las ocho de la noche, para un asunto urgente, en el domicilio social.

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.



LAXANTE SALUD
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

Vida Societaria.

Casa del Pueblo. FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

EL MITIN DE MAÑANA.—Hay gran entusiasmo entre el elemento trabajador para asistir mañana al mitin organizado por esta Federación...

De algunos pueblos piensan desplazarse gran número de afiliados a las organizaciones de la F. O. M., deseados de escuchar la autorizada palabra de los oradores...

Las localidades están, a disposición de los compañeros que las soliciten, en la Conserjería de la Casa del Pueblo y en la Secretaría de la F. O. M., durante el día de hoy...

Se convoca a los pertenecientes al grupo de Orientación y Propaganda para hoy, sábado, a las nueve de la noche, para tratar de un asunto de inaplazable solución.

ALMORRANAS "Pomada Zecnas", Antihemorroidal. No es un calmante más. Cura verídica. Estas 520 en Farmacias. Remite Correo reembolso. Envía prospectos gratis. Farmacia Reinfantas, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafranca y Farmacias.

LA GRAFICA. Celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las seis de la tarde, para tratar la siguiente orden del día: Lectura de la Memoria que la Federación Obrera Montañesa presenta al próximo Congreso...

Dada la importancia de los asuntos, se ruega puntual asistencia.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL»

Se comunica a todos los jubilados con pensiones de la Compañía Transatlántica Española, que todos los días, de nueve a diez de la mañana y de tres a cuatro de la tarde, en esta Secretaría, estarán a su disposición boletines para realizar las peticiones con motivo de la suspensión de su jubilación.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, para tratar asuntos de gran importancia para todos los compañeros.

COOPERATIVA SOCIALISTA DE CONSUMO

Se convoca a todos los compañeros que hayan aportado cantidades para la creación de esta Cooperativa a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las ocho de la noche.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

El domingo, a las diez y media de la mañana, y en su domicilio social, celebrará esta Asociación junta general extraordinaria, con arreglo a la siguiente orden del día: Discusión de la Memoria y orden del día que la Federación Obrera Montañesa presenta a su IX Congreso...

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los asociados la más puntual y unánime asistencia.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (SEXTA ZONA)

CONSEJO OBRERO DE ASTILLERO. Por la presente se convoca a todo el

personal afiliado a este Consejo Obrero a una asamblea general extraordinaria que se celebrará el domingo, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en nuestro domicilio social...

GRAN VELADA TEATRAL. Por el Cuadro Artístico Socialista se celebrará el domingo, a las nueve de la noche, una velada teatral, poniéndose en escena «El día del juicio» (comedia), «Camino de rosas» y «La real gana».

SINDICATO MINERO MONTAÑES SECCION DE LIANO.—Se convoca a todos los asociados de esta Sección a junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo, a las diez de la mañana. Dados los asuntos de interés que afectan a esta Sección, se ruega la más puntual asistencia.

A LOS PORTEROS Y PORTERAS. Se convoca a todos los socios, de uno y otro sexo, a la asamblea de constitución, para el domingo, a las diez de la noche en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en su domicilio social (Magallanes, 6, Casa del Pueblo).

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE. Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana. Como los asuntos a tratar son de verdadero interés para la Sección, se ruega la más puntual asistencia, recomendando a todo socio la presentación de su libreta y número correspondiente.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE BANCA. Mañana, domingo, a las diez de la mañana, celebrará la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa una asamblea general extraordinaria, motivada por el curso desfavorable que las dirimencias de la presidencia de la Conferencia nacional de salarios vienen originando, precisamente en aquellos puntos del Contrato de trabajo más trascendentales

para los intereses de nuestra clase, con la siguiente orden del día: Examen del nuevo Contrato de trabajo y posición de la organización.

Esperamos que todos aquellos camaradas a quienes les sea factible un desplazamiento a la capital de la República lo hagan, uniéndose a nuestros delegados.

SOCIEDAD DE VENDEDORES Y REPARTIDORES DE PERIODICOS, «LA UNION». Se convoca a los asociados a junta general ordinaria para el lunes, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda.

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega puntual asistencia. Se tomarán acuerdos con el número que asista.

SOCIEDAD DE OBREROS EN MOSAICO, PIEDRA ARTIFICIAL Y SIMILARES. Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, a las cinco y media de la tarde. Dados los asuntos a tratar, se solicita puntualidad.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES. Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se ruega no dejen de acudir todos los compañeros, pues se pasará lista.

SINDICATO DE LA AGUJA. Se convoca a las compañeras que trabajan en la Casa «Manufacturas Sin-Fin» a una reunión, que se celebrará el miércoles, a las siete y media, en la Secretaría del Sindicato, para tratar de un asunto de interés, recomendándose puntual asistencia.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA. Se convoca a todos los afiliados de esta Asociación a junta general extraordinaria, que se celebrará el miércoles en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las siete y cuarto de la tarde, con objeto de proceder a la

discusión y aprobación de la Memoria que la Federación Obrera Montañesa lleva a su IX Congreso provincial, que se celebrará en Torrelavega el día 26 del mes en curso, y al nombramiento de los delegados que esta Asociación enviará al referido Congreso.

A tal efecto, están expuestos, para que sean estudiados, varios ejemplares de dicha Memoria en la Secretaría de la Asociación, de siete y media a nueve de la noche.

Otros Centros. ASAMBLEA CONTRA LA GUERRA. APLAZAMIENTO.—Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, esta Comisión se ve precisada a suspender la asamblea que contra la guerra tenía convocada para hoy, y anuncia que se celebrará en fecha próxima.

COMITE LOCAL DEL VALLE DE CAMARGO. Se convoca a todos los obreros pertenecientes a este Comité para hoy, sábado, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en el salón del señor Quintana, para tratar asuntos de suma urgencia. Se ruega puntualidad.

Vías urinarias. Con URASEPTOL (comprimidos) se curan rápida y radicalmente: CISTITIS, PROSTATITIS y demás afecciones del APARATO GENITO-URINARIO. El mejor tratamiento interno, completamente inofensivo. Venta en Farmacias.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR. Se pone en conocimiento de todos los compañeros de las Asociaciones profesionales de esta F. U. E. que la velada literaria organizada en homenaje a Pereda tendrá lugar en los locales de nuestras oficinas (Magallanes, 45, bajos de la Escuela de Comercio), hoy, sábado.

La precipitación de la organización de esta velada ha hecho señalar este día, por ser el más a propósito para los estudiantes.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE «SAN RAMON». Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el Casino del Partido Republicano Radical (Colón, 20, primero).

SOCIEDAD «SOTILEZA». Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, con la siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, estado de cuentas, renovación de cargos y ruegos y preguntas.

Movimiento republicano. Partido Socialista Obrero. ACTOS DE PROPAGANDA EN SANTILLANA Y QUEVEDA.—El domingo se celebrarán dos actos de propaganda, en los que tomarán parte Antonio Berna y el diputado Bruno Alonso. El mitin de Santillana tendrá lugar a las tres de la tarde, y el de Quevedá, a las cinco. FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAÑESAS. Con motivo de la Semana de agitación femenina organizada por las Juventudes Socialistas de España, las Juventudes de Santander y su provincia, en los días que a continuación se citan, darán los actos siguientes: Día 11, en Torrelavega, los camaradas Matilde Zapata, Matilde de la Torre y Antonio Berna. Día 12, en Villapresente, los camaradas Serrano, Zamanillo, Baquero y Leonardo Ruiz. En Reinoso, el mismo día 12, hablarán la compañera Matilde de la Torre y Roberto Alvarez. JUVENTUD DE SANTANDER. Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Juventud a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las ocho, en Secretaría, para comunicarle un asunto de interés.

El acto tendrá lugar en el salón cénico «La Perla». El señor Ruiz Rebollo disertará sobre interesantes temas de actualidad. Partido Republicano Radical. LA GRAN VELADA DE HOY. Hoy, a las nueve y media, comenzará la velada organizada por este Partido, en sus salones de la calle de Colón, número 20, primero, como conmemoración del LX aniversario de la proclamación de la primera República española. Será presidido el acto por el veterano y ejemplar republicano, presidente de honor de nuestro Partido, don Isidro Mateo González; se leerán trabajos alusivos a tan gloriosa fecha por los afiliados don Santiago González, don Bernardo Conde y don Apolo Barrio, y harán uso de la palabra, glosando aquellos momentos históricos y tratando de asuntos de actualidad política, los señores don Arturo Casameya y don Isidro Mateo Ortega, presidente del Comité provincial del Partido Republicano de Santander. Aquellos afiliados que se han inscrito y cuantos deseen inscribirse para el café que se dará antes de la velada, deben apresurarse a recoger las tarjetas, que se proporcionarán en el domicilio social hasta hoy, sábado, a las ocho de la noche, pues pasada esa hora queda cerrado el cupo de admisión. La velada y demás actos de fraternidad republicana serán amenizados por la brillante orquesta del Salón Iris, de Maliaño, que se ha ofrecido gratuitamente.

Teatros y Salones. Gran Cinema. «EL CONGRESO SE DIVIERTE». Una de las películas mejor hechas de la U. F. A. es ésta, estrenada ayer, en el Gran Cinema, con el título que encabeza estas líneas. La «Ufa» no ha escatimado medio para que la cinta resultara una obra perfecta, y lo ha conseguido de un modo magno. Todo el aparato de las antiguas películas de corte, con desfile de bandas, de comparsearía y de muchedumbres, ha sido realizado espléndidamente. Por el lado fuera poco, los escenarios han sido preparados con sin igual riqueza, pudiéndose creer lo que la «Ufa» ha dicho: que «El Congreso se divierte» ha costado cuatro millones de marcos oro. Tiene la película dos artistas bien conocidos de todos los públicos, entre los cuales han adquirido justa fama. Nos referimos a Lillian Harvey, la graciosa y bella ingenua, y Henri Garat, el simpático galán francés, protagonista de otras operetas de gran renombre universal. El asunto se refiere al Congreso de Viena, pero tomado en broma, sobre el desarrollo de un idilio romántico que termina cuando más empieza a interesar a los dos enamorados, el zar Alejandro I, de Rusia, y una vendedora de guantes, novia del secretario de un personaje de la Corte. La música es encantadora, sobre todo el vals y la marcha de las antorchas, que se repiten varias veces a lo largo de la cinta. Dos caídas graves. En la Casa de Socorro fué asistido ayer mañana Jacinto Pérez Velarde, de treinta y cuatro años, domiciliado en Peñacastillo, que al sufrir una caída se había ocasionado una herida contusa en el labio superior y una contusión erosiva en el lado derecho de la cara. También fué asistido Eulalio Sobardo, de cuarenta y cinco años, que sufría la fractura de la pierna derecha por su parte superior. Los dos lesionados fueron trasladados a sus domicilios después de curados por los médicos de guardia.

Haga Vd. sin más tardar una buena cura de Píldoras Pink. El tratamiento de las PILDORAS PINK es la buena cura de salud que da sangre rica y pura, reconstituye las fuerzas nerviosas y procura un buen estómago, mejor apetito y excelente semblante. Las PILDORAS PINK son un remedio empleado siempre con éxito contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, el agotamiento nervioso, las perturbaciones del crecimiento y de los cambios de edad, los dolores, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los periodos, consecuencia de fiebres. Las PILDORAS PINK se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 5 pesetas la caja y 30 pesetas las seis cajas.

EMULSION SCOTT

De los 7 a los 13 la salud peligra

porque los huesos se desarrollan a expensas de la nutrición. La Emulsión Scott proporciona cal a los huesos y estos se forman sin detrimento de la salud. Además, los estudios debilitan el sistema nervioso y el apetito se pierde cuando más falta hace. La Emulsión Scott tonifica los nervios y procura la sobrealimentación necesaria. Finalmente es la edad de las enfermedades infecciosas. Con la Emulsión Scott se evitan muchas de ellas y cuando menos el cuerpo está en disposición de resistirlas.

EMULSION SCOTT

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

El entusiasmo que siente el señor gobernador por el Reformatorio de menores debe cristalizar en la construcción inmediata del edificio que se proyecta levantar en los terrenos adquiridos en Viérnoles para este fin.—Otro donativo de doña Berta Perogordo.—La fiesta de hoy.—Partido Radical.—Mitin para mujeres. Convocatorias.—Otras noticias.

EL REFORMATARIO DE MENORES

Señor gobernador civil de la provincia: Cuando tuvimos el honor de saludarle a su paso por esta ciudad, con dirección a Viérnoles, para conocer sobre el terreno el lugar donde se proyecta levantar el Reformatorio de menores, pudimos observar en usted un franco optimismo sobre la realización de tan conveniente obra. Recordamos, porque la fecha es reciente, que en un ligero cambio de impresiones que tuvo usted con nuestro alcalde y algunos concejales y periodistas que se encontraban en el palacio municipal en ese momento, dejó entrever que los Ayuntamientos de la provincia tendrían que poner su grano de arena y ayudar decididamente en esta obra, ya que a toda la región cántabra habría de beneficiar. Recordamos también que su indicación oportuna encontró ambiente favorable en nuestro alcalde y demás municipales que escucharon y acompañaron a usted en su visita a Viérnoles y, por último, sacamos nosotros la impresión particular de que, como existen unos cuantos miles de duros en poder de una Comisión, más el terreno para edificar, la construcción comenzaría en breve.

Y dicha impresión la seguimos teniendo, porque hemos visto desde el primer momento que usted «removió» este asunto, su plausible deseo, su gran afán de que el Reformatorio de menores, de Viérnoles, cumpla su elevada misión muy pronto.

Sepa usted, señor gobernador, que nuestra ciudad vería complacidísima que la primera autoridad civil de la provincia tuviese la inmensa satisfacción de que, durante su mandato, pudiera inaugurar el Reformatorio de menores, por el que con tanto tesón e interés trabaja, y estamos casi seguros, además, de que este Municipio, siempre atento al progreso material y moral de los pueblos, hará lo que esté de su parte, inclusive sacrificando y apurando sus presupuestos, para que la obra del Reformatorio de Viérnoles sea un hecho cuanto antes.

Ya lo sabe el señor gobernador. En la construcción del Reformatorio de menores está interesada toda la provincia, como es natural; pero Torrelavega sobre todo. Consignamos esta impresión porque lo oímos por todas partes, y como sabemos el interés que usted tiene por dicha obra, se lo hacemos saber para que lo tenga muy en cuenta en sus trabajos, que nos consta son activos y continuados, y que indudablemente constituyen para usted un éxito grande, porque ponen de manifiesto su amor a la Montaña y su afán de hacer cosas que nos dejen a todos un grato recuerdo de su paso por el Gobierno civil, cargo de categoría y de confianza del Gobierno, pero que seguramente proporcionará más sinsabores y desvelos que momentos de satisfacción.

No desmaye usted, señor Rubio Callejón, en esto del Reformatorio de Viérnoles, y adelante con el plan trazado, porque seguramente que ha de encontrar bastantes más apoyos de los que podía suponerse.

Al menos, por lo que a Torrelavega se refiere.

José María Solís Cagigal.
Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

OTRO DONATIVO DE DOÑA BERTA PEROGORDO

Hace unos días registrábamos en esta sección que la respetable dama doña Berta Perogordo, que nos honra con su vecindad todos los veranos, había enviado para el Comedor Gratuito 300 pesetas.

Hoy tenemos que consignar que ha remitido otras 300, para dar trabajo a los obreros que no lo tienen, ingresando, por lo tanto, dicha suma en el fondo común que para tal efecto existe en el Ayuntamiento.

Una vez más pone de relieve esta distinguida señora su buen corazón y sus nobles sentimientos, así como el cariño que demuestra hacia las clases humildes de esta ciudad.

En nombre de muchos pobres y de muchos obreros sin trabajo, reiteramos a la caritativa doña Berta Perogordo, que bien se está mereciendo el democrático título de hija predilecta de Torrelavega, el testimonio de la más sincera gratitud.

FIESTA OFICIAL

Con motivo de la fiesta oficial de hoy, por ser el 11 de febrero, en el Ayuntamiento, Juzgados, Bancos, etcétera, no habrá despacho de oficinas; por lo tanto, todos los funcionarios de dichos Centros harán fiesta durante todo el día.

En el Instituto Nacional de Segunda

Enseñanza y Escuelas públicas tampoco habrá clases.

Para el comercio y la industria, la jornada de hoy es laborable.

LLUEVE, PERO NO HACE FRIO

La noticia parece que no tiene importancia; pero después de tantos días sin caer agua, merece la pena consignarla.

Ha llovido ayer, pero apaciblemente y en cantidad.

Ni viento ni frío; de modo que puede repetirse que el tiempo es primaveral, y que para los labradores este agua es lluvia de oro.

De manera que, como la principal riqueza, del campo viene, habrá que estar contentos porque llueve. Así, como suena.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se pone en conocimiento de los señores afiliados que el Comité directivo de esta republicana Agrupación, en vista del estado político de la nación española, ha tomado el acuerdo de prescindir de celebrar la velada del 11 de febrero, histórica fecha del 1873, que se vino conmemorando anualmente, aun en los años de la Dictadura.

Esto no obstante, y aplazada la inauguración oficial de nuestro domicilio social hasta que el Comité nacional señale la fecha oportuna, cree este Comité un deber recomendar a todos sus afiliados y simpatizantes acudan hoy, sábado, por la noche, a confraternizar en el Casino durante unas horas.—El secretario, A. González.

MUTUALIDAD OBRERA

Se convoca a junta general para el domingo, día 12 del actual, a las diez de la mañana.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Para combatir el frío
COMPRE ZAPATILLAS DE PAÑO CLASE PRIMERA, A 3 pesetas TAMAÑO DE SEÑORA

Paco Cayón
(CASA CAYÓN)
Estrella, 4. Tel. 190. TORRELAVEGA

GRAN MITIN PARA LAS MUJERES

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, se celebrará en el Salón Olimpia un gran mitin de propaganda femenina, organizado por la Juventud Socialista de Torrelavega, en el que tomarán parte los conocidos propagandistas Antonio Berna, Matilde Zapata y Matilde de la Torre.

¡Mujeres, trabajadores!, acudid a este gran mitin.—Por la Juventud Socialista, el secretario, Linazasoro.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 14 del actual, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en su domicilio social, Centro Obrero.

Orden del día: Aprobación del acta anterior. Lectura de correspondencia. Aprobación de cuentas. Altas y bajas de asociados. Gestiones de la Dirección. Renovación de cargos. Estudio de nuevo Reglamento. Proposiciones a los Congresos de Federación Nacional y local. Ruego y preguntas.—El secretario.

DE SOCIEDAD

Han contraído matrimonio en la iglesia de la Asunción, de esta ciudad, don Francisco Ruiz Lombraña con Silvana Díez Díez, siendo apadrinados por Martín Calderón y la señorita Consuelo Fernández González.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, Bernardino Estrada y Remigio de la Rasilla.

Bendijo el enlace el bondadoso párrico, don Emilio Revuelta.

Reciban los nuevos esposos nuestra cumplida enhorabuena.

CASA DE SOCORRO

Ha sido asistido en este benéfico establecimiento municipal Benito González, de cuatro años, de Puente San Miguel, de fractura de la clavícula derecha, a consecuencia de un accidente automovilístico.

Intervino en la cura el doctor Ceballos.

Paco CAYON

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia.

Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8.

FUNDADA EN 1819.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.

OPTICA
EJECUCIÓN PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

Técnico especializado
ÓPTICA Y APARATOS FOTOGRÁFICOS DE ALTA CALIDAD
Cristales y prismáticos **ZEISS**

SAMOT - San Francisco, 15 - Teléf. 1837
Gafas diseñadas, especialmente para niños.

Los Corrales.

SEGUIREMOS INSISTIENDO

Insistimos, pero por última vez, en un asunto que repetidas veces hemos denunciado. Nos referimos a los escándalos que se vienen sucediendo en este teatro-cine desde tiempo inmemorial, para participar que, visto que las personas obligadas a ello hacen caso omiso de nuestras afirmaciones, que son el sentir del pueblo sensato, no sorprenda que algún día ocurra un incidente grave, inevitable, porque tiene que llegar, dada la indiferencia que hay por corregir tales tropelías. Como última proposición, entendemos que si el guardia de servicio en dicho teatro no quiere enfrentarse con los perturbadores, no creemos le sea muy costoso tomar la debida filiación de los mismos y pasar las denuncias al Juzgado, donde tenemos la completa seguridad que acabarán con esos «curules» inaguantables.

MOVIMIENTO DEL REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Amparo Pérez Gutiérrez, hija de José y Amparo, en Somahoz; Rosario Santandrés Castillo, hija de Eliseo y Marcelina, en Somahoz; y Gabino Balbás Rueda, hijo de Manuel y Angeles, en Los Corrales. Salud para criarlos.

Defunciones: Santos Pérez Díaz, a los 76 años, en Barros; Indalecio González Fernández, a los 77 años, en Coo, y Ramón Pérez Campuzano, a los 86 años, también en Coo. Nuestro sentimiento a los familiares.

Matrimonios: Pedro Gutiérrez y Gutiérrez con Gregoria Velasco Alonso. Enhorabuena.

CALZADA

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702.
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Luena.

DE UNA ACTUACION

Dábamos cuenta en una de nuestras últimas crónicas de cómo había quedado constituida la Comisión gestora del Ayuntamiento en este Municipio y de los buenos deseos que animaban al nuevo alcalde, don Pascual Abascal Cano.

Estos buenos deseos, el entusiasmo y el interés por servir dignamente y cumplir con los deberes del cargo, tienen que dar forzosamente y necesariamente sus frutos, como los ha dado con el Ayuntamiento saliente, a cuyos miembros enviamos el más caluroso y sincero aplauso por su actuación, ya que en todo momento pusieron su entusiasmo en defender los intereses del Municipio, con gran alteza de miras y prescindiendo de rencillas y politiquerías que a nada conducen.

Una gran parte del éxito obtenido por nuestra anterior Corporación, y el que desde luego ha de obtener la Comisión gestora, se debe al competente y activo secretario, don Manuel Fernández Caballero, quien, desde que está al frente de la secretaría, ha conseguido captarse las simpatías de todos los elementos políticos, procurando actuar siempre con arreglo a lo legislado y en defensa del pueblo en general.

El señor Fernández, que es uno de los secretarios más competentes y laboriosos, ha conseguido en el Valle la pacificación de los espíritus, sin palabrería y sin promesas, sino con obras y con éxito.

De este asunto hablaremos más adelante, así como de la actuación del Ayuntamiento, que tan dignamente ha presidido don Hipólito Lucio.

A CUMPLIR CON LA PATRIA

Con el fin de cumplir sus deberes militares, salió para Burgos el inteligente joven Bonifacio Diego López, «Goto», hijo de don Manuel Diego, prestigioso industrial de la Escubosa.

EL CORRESPONSAL

Santoña.

NOTA TRISTE

A los setenta y nueve años de edad falleció en martes último, en esta villa, la respetable señora doña Florencia González Hernando, cuya muerte ha causado gran sentimiento en la villa, donde la finada gozaba de la estimación general.

Con tan triste motivo, su esposo, don Fortunato Montes; hijos, don Juan, don Valentín y don Amancio, y demás apreciable familia de la finada, están recibiendo muchos testimonios de pésame, a los cuales unimos el nuestro, muy sincero.

CARNAVAL

Se advierte gran animación en los preparativos para divertirse durante las fiestas del próximo Carnaval.

La Simpatía Cocienda Centro Artesano iniciará sus fiestas con un gran baile, que se celebrará la víspera de Carnaval. Habrá bailes los tres días del Antrejo, y los días 4 y 5 de marzo.

EL CORRESPONSAL

Santillana del Mar.

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del señor Fernández Andrés se reunieron los vocales señores Argüeso Sánchez y Gómez Ruiz con objeto de celebrar sesión.

Abierta ésta por el presidente, se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

Dada cuenta de la rectificación del padrón de habitantes del Ayuntamiento correspondiente al año de 1932, se acuerda quede sobre la mesa.

Se acuerda varios pagos, y se da por terminada la sesión.

LAS NIÑAS Y EL COLEGIO

No hace muchos días tuvimos la curiosidad de contar las niñas que salían, a las doce, del colegio.

Y quedamos sorprendidos al ver que salían 29.

¿Que por qué no van más? No lo sabemos, pues hemos oído, en distintas ocasiones, que tiene Santillana una maestra que es un modelo enseñando a sus niñas, que se interesa mucho por que éstas aprendan. ¿Pero ustedes creen que es suficiente que ella se tome interés si las niñas no asisten a la clase?

Si estas niñas, que mañana serán mocitas casaderas, no asisten a la escuela, no podrán saber leer y escribir, ni aprender a coser y repasar.

Pues para que esto no suceda, y si sucede, que no sea en Santillana, mandad a vuestras hijas al colegio, y no os importe que ya sepan bastante, que cuanto más aprendan, mucho mejor.

EL CORRESPONSAL

San Pedro del Romeral.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial recibió las aguas del bautismo una hermosa niña, hija de don Ildefonso Ortiz y doña Angela Mantecon, siendo apadrinada por don Adolfo Sáinz y doña Emilia Ortiz. A la nena la pusieron el nombre de María Emilia. Salud para verla criada.

EL CORRESPONSAL

Liérganes.

UN MITIN

Como estaba anunciado, se celebró el mitin de carácter sindical agrario en el salón de la Casa del Pueblo, al cual asistió un público numerosísimo.

Tomaron parte, como oradores, Jesús Bordas y Nicéforo Caramazana, designados por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra; don Ramón Mendaró, abogado asesor de las Casas Campesinas, y la ilustre escritora doña Matilde de la Torre, vocal del Jurado mixto lechero, por la Federación Montañesa de Casas del Pueblo Campesino.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

EL CORRESPONSAL

Suances.

UNA FUNCION TEATRAL

En el inmediato pueblo de Cortiguera, de este Ayuntamiento, se celebró una velada teatral en el salón «La Alegría», cuyos fondos se dedicaron a mitigar las desdichas del vecino Saturnino Mata.

Los componentes que actuaron en dicha función, y que todos estuvieron a gran altura, por lo bien que representaron sus papeles, pertenecen al Cuadro Artístico de Hinojedo, los que cosecharon muchos aplausos.

UNA CONFERENCIA

Según nos comunican del pueblo de Hinojedo, el día 18 del corriente mes, y a las siete de la tarde, dará una conferencia en la Biblioteca Popular del pueblo de Hinojedo el conocido doctor en Medicina don Enrique Oñáñón, que disertará sobre el tema de «Puericultura».

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

El movimiento demográfico habido durante el mes de enero ha sido el siguiente:

Nacimientos: Manuela Dominica González, hija de don José y de doña Jacinta; Josefa Delgado Salas, hija de don Victoriano y de doña Marina; José Luis Hurra Alvarez, hijo de don

EL CORRESPONSAL

LLANES BOLSAS

(Notas asturianas)

GRATO RUMOR

Insistentemente viene circulando estos días por Llanes la noticia de que el Ayuntamiento, atendiendo unas indicaciones del Consejo Nacional de Cultura, se propone abrir para el próximo mes de octubre un Colegio de Segunda enseñanza, en el que podrán cursar sus estudios sin costarles absolutamente nada los hijos de todas las clases menesterosas de nuestra villa.

Unido a esto la inmediata creación de la Escuela del Trabajo—que es uno de los proyectos que con más cariño acogen nuestros municipios—, es de suponer que en un plazo no lejano nuestro pueblo llegue a colocarse al nivel cultural que merece.

Mucho celebráramos que este rumor se convirtiera en palpable realidad, pues de todos es sabido la apremiante necesidad que en Llanes hay de un centro de cultura en el que todas las clases sociales puedan enviar a sus hijos a hacer estudios superiores.

BODA SIMPATICA

En el día de ayer contrajeron matrimonio en nuestra iglesia parroquial la distinguida señorita de esta localidad María Luz Rey y el probo empleado del Banco Mercantil en esta plaza, y buen amigo nuestro, don Aquilino Gutiérrez.

Apadrinaron a los contrayentes doña Brígida de la Vega de Abascal y don Angel Gutiérrez Cebrián, padre del novio, siendo don Remigio Carral, coadjutor de esta, quien les leyó la epístola de San Pablo.

Después de la boda, que tuvo carácter de intimidad, los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el Hotel Victoria, saliendo los nuevos esposos en viaje de bodas.

Felicitémoslos y les deseamos una larga existencia llena de venturas.

COMPARSA EN PROYECTO

Un grupo de animosos jóvenes de la localidad, entre los que destacan algunos de los componentes del Coro Cultural Llanisco, tiene el propósito de formar una «murga» y dedicarse a dar «concertos» al aire libre estos Carnavales.

Ayer, jueves, se reunieron en asamblea magna y acordaron la constitución oficial de la «murga». Después de «cambiar impresiones» sobre la clase de instrumentos que había de adoptar la nascente «orquesta», se decidieron, por unanimidad, por los de aire, que son los que más baratos cuestan.

Felicitemos sinceramente a estos simpáticos jóvenes, animándolos con todo nuestro calor a la constitución de la comparsa. A ver si ellos nos sacan de la monotonía que se respira en Llanes, durante los Carnavales, de muchos años a esta parte.

NOTAS LOCALES

El próximo domingo, y en nuestra iglesia parroquial, se leerán las proclamas matrimoniales de los jóvenes señorita Paquita Condé y el empleado de la Casa Giribet Salovera don Baltasar Gotí.

—Pasa unos días en esta villa el joven guardia de Asalto, destinado en Santander, don José Antonio García.

—Por jubilación voluntaria, ha cesado en el cargo de director del Hospital Provincial de Oviedo, que con tanto celo desempeñó, el letrado llanisco y buen amigo nuestro don José García González.

—Está en esta villa, en viaje de inspección, don Manuel González del Valle, inspector de sucursales del Banco Herrero.—EL CORRESPONSAL

EL CANTÁBRICO APARTADO 20.

Cotización local.

Fondos públicos.
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, a 97/5; 40.000.
Tesoros, 5/50 por 100, a 101/70; 6.000.
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, a 80/50; 224.500.
Idem id., 5 por 100, a 83/35; 25.000.
Obligaciones.
Ferrocarril de Santander a Bilbao, 4 por 100, 1.900, a 59; 75.000.
Idem Valladolid a Ariza, 5 por 100, a 70/50; 7.500.
El adjunto de turno, Felipe Resines.

Suances.

Lucio y de doña Oliva; Joaquín García Díaz, hijo de don Gumerindo y de doña Elena; Victoriano Sánchez Gutiérrez, hijo de don Telesforo y de doña Dolores; Elvira Agudo Alvarez, hija de don José y de doña Natalia; Antonio Cuell García, hijo de don Domingo y de doña Antonina; María Luisa de los Angeles Bernardo Feo, hija de don Luis y de doña Lucía; José Antonio Zazón Herrera, hijo de don Sixto y de doña Amparo, y José Marcelino Puente García, hijo de don Nicanor y de doña Balbina.

Defunciones: Josefa López Sáinz, de cuatro meses, y Santa Gómez Ruiz, de noventa y tres años.

Matrimonios: Angel Mallo Servillano con Paz Valle Herrera.

EL CORRESPONSAL

Argoños.

DE VIAJE

Ha regresado de Viyela, provincia de Burgos, a donde fué con motivo de estar enferma su hermana Josefina, la bella y simpática señorita María Blanco Ruiz.

EL CORRESPONSAL

DE MADRID

	Día 9	Día 10
Tesoro 5 1/2 por 100	101 30	101 30
Interior F.....	65 75	65 50
— E.....	65 75	65 50
— D.....	65 75	65 50
— C.....	66 00	65 60
— B.....	66 00	65 60
— A.....	00 00	65 60
— G y H.....	65 00	64 75
Amortizable 1928-3 por 100	70 25	70 35
— 4 por 100.....	87 25	87 25
— 4 1/2 por 100.....	86 00	86 00
— 1920 F.....	00 00	00 00
— R.....	00 00	00 00
— D.....	00 00	00 00
— C.....	90 00	90 00
— B.....	90 00	90 00
— A.....	90 00	90 00
— 1917.....	85 75	85 75
— 1926 5 por 100 libras.....	96 25	96 25
— 1927 (sin impuesto).....	84 60	84 25
— (sin impuesto).....	96 90	96 60
— 1929.....	96 00	95 25
Bonos oro de Tesorería 6 %.....	209 50	210 00
Deuda Ferroviaria 4 1/2 %.....	83 50	83 50
— 5 por 100.....	94 00	94 25
Hidrográfica del Ebro 6 %.....	88 00	89 50
— 5 %.....	00 00	00 00

CEDULAS

Banco Hipotecario 4 por 100.....	80 85	80 00
— 5 por 100.....	85 25	86 75
— 5 1/2 %.....	92 55	92 40
— 6 por 100.....	97 60	97 80
Banco de Crédito Local 6 %.....	81 00	81 00
— 5 1/2 % por 100.....	72 85	73 25
— 5 1/2 % (interprovincial).....	78 00	78 25

ACCIONES

Banco de España.....	510 00	512 00
— Hispano Americano.....	000 00	000 00
— Español de Crédito.....	000 00	000 00
— Central.....		



A Vd. le interesa...
no lo dude, alguno de los mil artículos de viaje de esta casa. Nada perderá por visitar nuestras exposiciones abiertas día y noche; el sitio es céntrico, y en ellas encontrará siempre lo mejor, lo más elegante y lo más moderno.

G. RODRIGUEZ PRIETO
El especialista de las Industrias del cuero.
PUERTA LA SIERRA, - SANTANDER

Llevar en la Boca
siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó presión de pecho; cuando os sintáis constipados.

UNA PASTILLA VALDA
cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre a mano

PASTILLAS VALDA
pero sobre todo no empleéis más que **LAS VERDADERAS** que son sólo las que se expusieron EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

Adelfa Pila
PROFESORA EN PARTOS
Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos.
Concordia, 19. Teléfono 22-54

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Atarazanas, 13. 4.º Teléf. 30.75

LAS SALES KOCH
curan enfermedades de orina sin sondar ni operar. 7 ptas. Folleto gratis. Ap. 6.018, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

PRESERVATIVOS
"La Discreta". Salud, 6, Madrid
Catálogo gratis sin enviar sello.

Señorita!
Le interesa aprender corte y confección, sin moverse de su hogar, por correo y sin estudios. Puede diplomarse rápidamente como profesora, ganando 300 pesetas mes, por célebre modisto parisiense. Perfección. Apartado 1.248, Barcelona. (Incluid franqueo.)

LLOYD NORTE ALEMAN
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS DE SANTANDER
El 20 de febrero el vapor coireo

SIERRA VENTANA
admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.
Para toda clase de informes dirigirse a

HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29.-Telegramas: HOPPE-SANTANDER

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER
ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
Importadores de azúcares, cacao, café, canela.
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, África, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.

Para más informes, dirigirse a

HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

MARTINEZ LACUESTA
HARO (RIOJA)
Casa fundada en 1895. Excelentes vinos de Rioja. Depositario en Santander: Juan José Munguía (sucesor de Mijangos), Antonio López, 48. Teléf. 2330.

SUCURSAL de MADRID, CARMEN 15-

LEGITIMO JEAN PARIS
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE SEVILLA
PAPEL DE HILO PURO
Librito doblado
Librito de lujo
Bloc con o sin encuad. UNA PESETA

25 cm/15 cm/15 cm/15 cm

GASTON D'ARGY

Fábrica de Almadreñas
de
RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)
EL CANTABRICO-Apartado 20

PASTILLAS ELOSEGUI
(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)
Guran la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. SON BALSAMICAS, ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS, Y AGRADABLES
UNA PESETA CAJA

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS

Línea á Cuba y Méjico.
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el 25 de febrero, Vapor HABANA, el día 25 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 565'50. Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
El día 20 de febrero saldrá de Barcelona el vapor

JUAN SEBASTIAN ELCANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

MAS BARATO QUE EN SALDOS Y LIQUIDACIONES. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡ES ASOMBROSO!

Cien mil pares de **MEDIAS** de todas clases, y otros varios artículos casi **REGALADOS**

VEA USTED ALGUNOS PRECIOS

MEDIAS de seda, valian 4'50, ahora a 2'10	MEDIAS de seda, finas, valian cinco pesetas... .. 1'95	GUANTES de abrigo, para niños... .. 0'90	CARTERAS para señora, desde 1'90
MEDIAS de hilo, para casa, 0'90	PANELOS para caballero 0'25	CORBATAS de punto, de seda 0'15	MEDIAS de sport, todos tamaños 0'95
MEDIAS de seda, colosales... .. 0'95	JERSEYS de lana fina, para niños 2'65	MEDIAS de seda natural, preciosas 2'50	LIGAS para señora, las de una peseta... .. 0'40
CALCETINES de seda, para caballero 0'90	PAÑOS para la cocina 0'20	DELANTALES grandes, de cocina... .. 0'90	CINTAS de seda para tirantes 0'10
PANELOS de batista, finos 0'15	MEDIAS semihilo 0'55	MEDIAS de sport, dibujo de moda 1'25	CALCETINES gran fantasía 1'35
CALCETINES de lana, para caballero 0'95	MEDIAS de seda, finísimas; ahora 2'40	MEDIAS de seda; valian seis pesetas, a 2'40	GUANTES de cabriñilla, para señora, a 5'00
PIELES, a elegir, para adornar 0'25	BOTONES de nácar, dos docenas al precio de una.	MEDIAS de lana, en negro o color 3'50	MEDIAS de seda, preciosas 2'90

TODO ESTO Y OTROS MUCHOS ARTICULOS BARATISIMOS LOS ENCONTRARA EN

EL PALACIO DE LAS MEDIAS - PUERTA LA SIERRA, 5
NO DEJE DE APROVECHAR ESTA OCASION DE COMPRAR CASI REGALADO. ¡ES ASOMBROSO!

Sección de anuncios cortos por palabras

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, L. Martínez. Mas barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS «BONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina; boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

PROFESORA taquigrafía, mecanografía, ortografía y gramática, lecciones casa y domicilio. Precios económicos. Plaza Vieja, 6, primero. Teléfono 3266.

ONDULACION PERMANENTE, DIEZ PESETAS. Casa Pedrique, Marcel, 2'50. Marcar, 2'50. Lavado, 1'50. Corte, 1. Ondulación «Sinfin», 60 pesetas. Compañía, 18, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

RELOJES todas clases, monederos, juguetes, perfumería, infinidad artículos, continúa liquidando, pequeñas y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

PIANOS.—Le garantizamos una economía de 250 a 1.000 pesetas en la adquisición del piano que precisa usted. Tenemos las marcas de mayor garantía mundial; díganos la que le interesa y le daremos un precio ventajosísimo, puesto en su domicilio. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

AUTOMOVILISTAS.—Radiadores, reparación y construcción de nidos, recambio y montaje, refrigeración garantizada, soldadura autógena, aletas, correas, silenciosos, etc. Alameda Primera, frente al Cinema. Talleres Wünsch.

OJOS ARTIFICIALES hago a la medida, color igual al natural. Ortega, óptico, Ribera, 5.

PROXIMOS CARNAVALES, aprendan bailes en la Academia Lumberas. Seria. Distinguida. Garantiza enseñanza. Plaza Vieja, 8, tercero.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

ACADEMIA MERCANTIL, Primer de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, prácticas, cálculos. Oposiciones de todas clases. Taquímeconografía. Inglés, Francés. Clases especiales para señoritas. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.

SE VENDE máquina de coser «Singer», bobina central. Informarán, Jugo Pelota, bajo. Señora Rita.

URGE TRASPASO de café y comidas, con vivienda, al lado talleres, en mitad su valor. Informes: almacén de vinos López Alonso.

GRANJA AVICOLA «MESONES», de Ontaneda.—Huevos para incubar, diez pesetas docena. Razas «Leghorn» y «Prat-Leonadas».

AUTOMOVIL «Chrysler», tipo 60, cuatro puertas, seminuevo, con prueba, se vende. Informes, en esta Administración.

CAMIONETA barata, «Cneviolet», seis cilindros, dos toneladas. Informes: Juan de Alvear, 6, entre huertas (cocheras).

SE NECESITA maestro jabonero, que sepa bien su oficio. Informes en esta Administración.

ESTUFA GASOLINA, muy práctica y muebles, se venden, baratos, por traslado. Menéndez Pelayo, núm. 38, hotel.

GRAMOFONOS, discos, todas marcas, grandioso surtido, últimas novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

SE VENDE magnífico mobiliario, gabinete jacobino, despacho y comedor de estilo. Vargas, 19, primero izquierda.

VENDO «Buick», conducción interior, cinco plazas, baratísimo. Informes, en esta Administración.

VENDO establecimiento de comidas y bebidas, frente a muelle de carga y descarga. Desearia tratar con persona conocedora capital. Informar, Administración.

«CITROEN», Cabriolet, 5 HP., vendido, barato. Informes: Arsenio Fernández, crucero Muriedas.

SE VENDE casa, barata, siete carros tierra, cerrada por sí sola, en el crucero de Muriedas. Informa, viuda de Camus.

SILOS.—Constructor solvente, especializado en envases de cemento. Samuel Casarubios, de Campo de Criptana, ofrece sus servicios. Para detalles y presupuestos, don Vicente Escibano, Compañía, número 6.

VENDO casa, solar, 10 carros tierra; linda camino real Peñacastillo, Camarreal. Informes: avenida Valdecilla, «La Carmencita».

VENDO, de ocasión, taboines, azulejos, teja y herramienta sobrante de una obra, y balsa de 500 kilos y dos mata fuegos «Biosca». Informes: Pablo Iglesias, 24, portería.

NECESITO motor eléctrico, tres caballos, corriente continua, 300 voltios. Ofertas: Talleres Alvarado, Carbajal, 9.

SE NECESITA comprar tres carros terreno, lo más próximo centro población. Ofertas, a Talleres Alvarado, Carbajal, 9.

SE ALQUILA una cochera individual, con servicio de agua, económica. Informarán, San Fernando, 24.

SEÑORA! Más de cien modelos presenta la Sombrerera Alonso, para reformar su sombrero. Precios reducidos. Plaza Vieja, 1 y 3.

ONDULACION PERMANENTE, cinco pesetas, garantizada, propaganda por este mes. Las mismas, despues, quince pesetas. Máquinas las más modernas, que permiten confeccionar estos trabajos en una hora. «La Italiana», San Francisco, 18, primero.

«CABALLERO! La Sombrerera Alonso limpia, plancha y cambia badana y cinta a su sombrero por cinco pesetas. Plaza Vieja, 1 y 3.

TRANSIERESE carnet del Banco Hispano de Edificación, con cinco años suscritivo. Informes, en esta Administración.

OCASION.—Vendo camioneta «Willys», seminueva, en chasis. Informes: Garaje Loriente, plaza Numancia.

ALQUILO ALMACEN, local 20 metros por 14, con puerta corredera de cuatro metros para entrada de camiones. Informarán, travesía San Fernando, número 16.

ALQUILO mansarda, con buenas vistas, soleada, amplia y nueva. Pablo Iglesias, 29, informarán.

VENDO manubrio, sesenta martillos, muy económico. Mamparas, grandes y pequeñas, de cristales, y puertas escarpate. Verdadera ganga. Martillo, 13, tapicería.

SEÑORITA, sabiendo de toda clase de corte y costura, se ofrece para casa particular. Bonifaz, 9, segundo derecha.

VEA HOY los escaparates de «El Louvre», Blanca, 22. Precios sorprendentes.

TRASPASO tienda de comestibles y bebidas, con carbonería y vivienda. Informes: López Alonso, almacén de vinos, calle Castilla, número 6.

TRASPASO, por ausencia, buen negocio. Arcillero, 15, Santander.

TRASPASO.—En la ciudad ferroviaria más importante de Castilla traspaso hermoso establecimiento de Coloniales, Carnicería, Salchichera, Loza, Cristal, Mercería y otros, moderna instalación, todo nuevo, y por su justo valor, a propósito para dos jóvenes que quieren trabajar, con facilidad de aumentar las secciones, por ser un amplio local y con espaciosa bodega para poder instalar depósito de vinos. Remítid sello contestación. Informarán en la Administración de este periódico.

SE ADMITEN dos huéspedes, habitación exterior. Pensión, cuatro y 4'50. Navas de Tolosa, 2, tercero.

EN CASA PARTICULAR, dos hermanas, se necesitan huéspedes para dormir o fines. Informarán en esta Admón.

ENFERMOS CRONICOS desahuciados, Santander, provincias: Radically podéis curaros sin medicamentos ni operaciones. Científica divulgación gratuita. Nueve a una. Consulta correspondencia. Kendall, Martillo, 17, segundo derecha.

FOR ENFERMEDAD, traspaso local, sin existencias, precio módico. Calle Céntrica. Informar, EL CANTABRICO.

COCHE 19 HP., 5-7 plazas, vendese. Informarán, Concordia, 11, bajo (portal).

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.

¡¡ AUTOMOVILISTAS !! Hay muchos talleres en España donde se hacen y arreglan radiadores; los hay buenos. Pero lo cierto es que Radiadores Mosterin es el que ofrece a usted mayores garantías, por su seriedad, sus trabajos magistralmente perfectos y porque gasta usted su dinero en una vez para siempre. Mosterin, ex maestro des Maisons Rouget & Trichet. Lope de Vega, 15. Teléfono 2345.